

La política y los pueblos

La conciencia política y el centro de gravedad

Por ROBERTO MOLINA

El centro de gravedad de la nación española ¿está verdaderamente en Madrid? Nos referimos al centro de gravedad de la vida política. La capital de la República ocupa casi exactamente el centro geométrico del plano peninsular, pero aunque todavía las grandes capitales dirigen los destinos de sus respectivas provincias y aun de toda España, se va desarrollando en las villas, poblados y pequeñas agrupaciones urbanas un sentimiento de responsabilidad, una como conciencia política que, sin duda, antes no existía. Ello, como todo esto que responde a una resolución propia, a una actitud libre y no tutelada por ninguno de los caciquismos históricos, puede ser un mal en cuanto que tiende a rasgar ataduras y ciegas obediencias; pero puede ser un bien, porque acusa un despertar de esa llamada conciencia nacional cuya existencia negaba Costa, al decir que nuestro país carecía de pulso.

Visitando en este período pre-electoral las villas y aldeas, se advierte ese hervor que acusa un despertar bien diferente de la pasiva modorra legendaria. El aldeano, el artesano y el burgués se han asimilado la idea de su propia personalidad, como ruedecilla indispensable a la buena marcha de la maquinaria política del país, la idea de su propia importancia, y ello cambia en serio y tal vez altiva la actitud humillada, sonriente y dócil, que era en tiempos y por siglos el solo gesto del habitante rural, verdadero soldado desconocido en este ejercicio civil de la patria.

Hemos pasado unas horas—la tarde de un domingo—en cierto pueblecito manchego. Llanura blanca manchada de viñedos y olivos, con la triste silueta de algún pereoso molino clásico, que se estrema bajo el cielo plomizo. La villa, grande y chata, destaca la torre de su iglesia—flecha disparada a lo alto—y oculta la vejez de sí misma con la viva cal de sus muros. Puertas cerradas, ventanitas con rejas cortinillas, corrales inmensos, silencio en estas calles anchas, rectas y planas, cuyos menudos guijos muerden las ruedas de un carro que rechina, o hacen resbalar las patas de un borriquito que pasa cargado con su serón de mantillo.

Contemplando desde la plaza este paisaje íntimo de la villa, con sus casas de uno o dos pisos, sus tiendecitas, sus vendedores de abarcas, de alpagatas, de gruesas esteras de esparto y sus amplias bodegas, se duda si estamos en 1936, en 1900 o en la mitad del siglo XIX. Porque ese siglo, tan estático a pesar de sus guerras civiles, revueltas y "pronunciamientos", y que ahora se estudia con muy vivo interés, no ha perdido enteramente su fisonomía. La conserva casi intacta en ciertas provincias y en casi todos los pequeños lugares. Pero, en cambio, el espíritu va siendo más de estos días.

Aunque el paisaje exterior, las costumbres y preocupaciones urbanas sean sensiblemente las mismas, el espíritu va cobrando resolución y gesto propios. El aldeano clásico, sin voluntad ni iniciativa, se va transformando en este hombre fino y serio que no está dispuesto a dejarse convencer por la simple visita del candidato, ni por ese discurso ramplón, enriquecido de tópicos, que es la riqueza que más encubre la mental indigencia.

El progreso mecánico: comunicaciones, transportes por avión, emisiones de radio, ha influido mucho como elemento transformador del alma de un país, de una región; pero hay otro factor que ha determinado más que los propios progresos de la técnica ese aliento nuevo que aludimos y que infunde responsabilidad en hombres hasta ahora eternamente dóciles: el régimen. Ha influido el régimen en esa nueva conciencia que se advierte apenas conversales en el casino del pueblo con estos artesanos sencillos y bien hablados que os acosan a preguntas.

No nos importan los programas ni la filiación política, sino los hombres—dicen—, la seriedad de los hombres que aspiran a representarnos. Le exigiremos al candidato un minimum de buena fe en la defensa de nuestros intereses, y que sea que el acta la damos nosotros.

Ellos tienen sus problemas particulares: los del trigo, el vino, la aceituna, los jornales, los transportes, los tributos, las escuelas... Lo que exigirán al candidato no será una disciplina de partido ni una rotulación determinada, sino la seguridad de servir—dentro de los generales intereses del país—los particulares de la provincia misma. Aquí no interesa la formación de este grupo ni el predominio de derechos ni izquierdas, sino el valor de iniciativa, de sinceridad y de resolución en las defensas de aquello que es vital a la provincia, lo que representa su mantenimiento, la vida de sus hijos, el jornal de sus trabajadores, la salida de sus productos y, en fin, el bienestar posible de sus habitantes.

Y esta es la pugna, el conflicto del representante en Cortes, que de un lado se debe a sus electores y de otro se obliga a esa cosa que se llama programa y disciplina de partido. ¿Quién tiene razón? ¿El diputado se debe a sus electores hasta el punto de que haya de renunciar al acta si sus compromisos de partido crean de pronto una incompatibilidad? Pero ¿cómo puede ser posible que esa cosa abstracta que es un partido pueda nunca tener intereses contrarios a aque-

llos que son los del país mismo? Este es el grave error de las fracciones políticas ligadas más a las llamadas clases sociales, sentimientos y apetitos de clase que no a los anhelos profundos que arrancan de la viva raíz de esta milenaria y sagrada tierra de España.

Este es el dilema, y esta es la nueva actitud de los pueblos, derivada de la naciente rebeldía o conciencia política aludida. En otro tiempo el candidato les era impuesto y hasta ejercía sobre su circunscripción un cierto señorío feudal; hoy, por el contrario, el diputado electo no olvida ni le consenten que olvide sus deberes, y su misión tiene otra responsabilidad. Como tiene él también la autoridad de saberse elevado no por la mano poderosa de un señor que se arrogaba una representación y fuerza que no tenía, sino por la voluntad viva y consciente de muchos hombres, de todos los electores de un país que bajo el signo de la República se han reconquistado a sí mismos en el uso de sus derechos y el conocimiento de sus deberes.

Preguntamos de nuevo: ¿dónde está o debe estar el centro de gravedad de la política nacional?

No hay un solo centro, sino varios. Nadie niega la fuerza de opinión que se elabora en ciudades como Barcelona, Valencia, Sevilla, Zaragoza, sin olvidar la capital de la República. La corriente de ideas y aun de pasiones que como de fuertes arterias parte de las grandes urbes hacia los pueblos y aldeas retorna luego de éstos a las dichas arterias? Tal vez no, aunque importaría mucho que sí. Importaría conocer el sentimiento, el sufrimiento, el latido vital de ese pueblecito que es sólo un punto en la carta geográfica, acaso un pontoncito de casas sobre un valle o un simple apeadero en la línea del ferrocarril.

El Cardenal Richelieu

HABLADA EN ESPAÑOL

Más grande que el "CONDE DE MONTECRISTO". El domingo en la pantalla de los éxitos "AVENIDA"

Mueren 17 personas en un accidente de aviación

COODWIN (Arkansas).—Diecisiete personas han perecido en un accidente ocurrido a un avión de línea. Cuando este se dirigía de Nueva York hacia Fort Worth, cayó en un cenagal cercano a esta ciudad. El aparato iba tripulado por dos pilotos, una mayordoma y conducía 14 pasajeros: 10 hombres tres mujeres y un niño. El último mensaje fue recibido a las siete y dieciocho de la tarde, cuando el avión se encontraba entre Memphis (Tennessee) y Little Rock (Arkansas). No han sido recuperados aún los cuerpos que cayeron al cenagal, donde se cree que varios han quedado sepultados. La búsqueda de los cadáveres no podrá empezar antes del alba. Se ignora la causa de la catástrofe. Entre los pasajeros se encontraba mister Dyess, administrador de Obras públicas.

DETALLES DE LA CATASTROFE

NEUVA YORK.—El accidente de aviación registrado en Arkansas, es el más grave que se ha producido en los Estados Unidos desde que existe el tráfico aéreo.

Granjeros que llegaron al lugar del accidente después de una penosa busca de varias horas a través de las malezas y de los pantanos, declaran que los restos del avión estaban diseminados en un radio de cien metros. Los cadáveres de sus diecisiete ocupantes están horriblemente mutilados y no son identificados.

Se desconoce hasta ahora la causa del accidente. La Sociedad de Transportes y el ministerio de Comercio han abierto una investigación.

EL PILOTO NO PUDO HACERSE A TIEMPO CON EL APARATO

NEUVA YORK.—El accidente de aviación que ha costado la vida de diecisiete personas, se produjo veinticinco minutos después del despegue del avión, de Memphis. Se cree que el piloto debió hacerse con el aparato poco antes de llegar al suelo, pero ya demasiado tarde y las alas se rompieron al rozar con los árboles. Entre los pasajeros iban cuatro mujeres. También se han encontrado ropas de niños.

AVISOS Y CONVOCATORIAS

ACCION AGROPECUARIA BURGALESA

Convoca a sus asociados a Junta general, que se celebrará el domingo próximo día 19, en Emperador 35 (Barrio de San Pedro), a las once de su mañana, para tratar asuntos remolacheros de gran interés.

Para la impresión de este Diario empleamos tipos LENCINA

El manifiesto de las izquierdas

MADRID.—A las doce y media de la noche se ha facilitado el manifiesto electoral de las izquierdas, en el que han llegado a comprometer un plan político común, sin perjuicio de dejar a salvo los postulados de sus doctrinas.

Como supuesto indispensable de paz pública, los partidos coaligados se comprometen:

Primero. A conceder por la ley una amplia amnistía de los delitos políticos sociales cometidos posteriormente a Noviembre de 1933, aunque no hubieran sido considerados como tales por los Tribunales.

Segundo. Reposición de funcionarios y de los obreros seleccionados.

Tercero. Concesión a las familias de las víctimas producidas por las fuerzas revolucionarias o por actos ilegales de la autoridad o la fuerza pública en la represión, adecuada reparación del daño inferido a las personas.

En defensa de la libertad y de la justicia, los partidos coaligados:

Primero. Restablecerán el imperio de la Constitución.

Segundo. Se dictarán leyes orgánicas, especialmente la provincial y municipal. Se modificará el reglamento de las Cortes.

Tercero. Se declara en todo su vigor el principio de autoridad. Se revisará la ley de Orden público, adoptándose las medidas necesarias para evitar las prórogas abusivas de los estados de excepción.

Cuarto. Se organizará una justicia libre de los viejos motivos de jerarquía social, privilegio económico y posición política. Se simplificarán los procedimientos ante los tribunales. Se limitarán los fueros especiales y se humanizará el régimen de prisiones.

Quinto. Los casos de violencia de los agentes de la fuerza pública acaecidos bajo el mando de los Gobiernos reaccionarios aconsejan llevar a cabo la investigación de responsabilidades concretas hasta el esclarecimiento de la culpa individual y su castigo. Se encuadrarán las funciones de cada Instituto, se seleccionarán los mandos y se sancionará con la separación del servicio a todo agente que haya incurrido en malos tratos o parcialidad política. El Cuerpo de Vigilancia se reorganizará con funcionarios aptos y de cumplida lealtad al régimen.

Sexto. Se revisarán las normas de disciplina de los funcionarios.

Los republicanos no aceptan el principio de la nacionalización de la tierra y su entrega gratuita a los campesinos, solicitada por los delegados del partido socialista. Consideran convenientes medidas para la redención del campesino y del cultivador medio y pequeño, mejoramiento de las condiciones de la producción agrícola y reforma de la propiedad de la tierra.

En cuanto a la industria, procede:

Primero. Dictar leyes que fijen las bases de su protección, promoviendo el saneamiento financiero.

Segundo. Crear instituciones de investigación económica y técnica.

Tercero. Adoptar medidas de protección a la pequeña industria y al pequeño comercio.

Cuarto. Levantar la actividad de nuestras industrias fundamentales.

En cuanto a obras públicas, se llevarán a cabo grandes planes de construcción, mediante una orientación legislativa y administrativa que garantice la utilidad de la obra.

Los republicanos no aceptan el subsidio de paro solicitado por la representación obrera.

La Hacienda y la Banca estarán al servicio de la reconstrucción nacional.

No aceptan los partidos republicanos las medidas de nacionalización de la Banca propuesta por los partidos obreros, y proponen como perfeccionamientos:

Primero. Dirigir el Banco de España de modo que cumpla su función de regular el crédito.

Segundo. Someter a la Banca privada a reglas de ordenación que favorezcan su liquidez.

Tercero. Mejorar el funcionamiento de las Cajas de Ahorros.

En lo que atañe a la Hacienda, se llevará a cabo una reforma fiscal dirigida a la mayor flexibilidad de los tributos y la más equitativa distribución de las cargas públicas, evitando el empleo abusivo de finalidades de consumo.

La política republicana elevará las condiciones morales y materiales de los trabajadores.

No aceptan los partidos republicanos el control obrero solicitado por la represen-

Del momento político

EN ABENOJAR NO HA OCURRIDO NADA

A las seis menos cuarto de la tarde, llegó a la Presidencia el jefe del Gobierno, quien dijo a los periodistas que no tenía noticia alguna que comunicarle.

Los periodistas le preguntaron si tenía conocimiento de disturbios ocurridos en el pueblo de Abenjoar, provincia de Ciudad Real, en los cuales se afirmaba que había resultado muerto un guardia civil.

El señor Portela dijo que no tenía noticia ninguna acerca de este hecho y que iba a su despacho desde donde solicitaría informes para enterarse de lo ocurrido.

ES DESMENTIDO EL RUMOR

El gobernador civil de Ciudad Real y al alcalde de Abenjoar, a los que se ha interrogado telefónicamente desde Madrid, han negado terminantemente que hubiesen ocurrido hechos en dicha última localidad.

Los periodistas visitaron al director de Seguridad, señor Santiago, quien hizo las siguientes manifestaciones:

—Al tener noticias del rumor, hablé telefónicamente con el capitán del puesto de la Guardia civil de Abenjoar, quien me ha desmentido rotundamente que se haya producido el menor suceso en aquel pueblo.

De todas maneras, me explico lo sucedido. Sin duda, el origen del rumor es éste: Hace algunos días me preguntaron del pueblo de Abenjoar, si se podía o no autorizar la reapertura de la Casa del Pueblo. Me indicaron que durante el mes de Octubre en aquel lugar, había habido un intento de asalto al cuartel de la Guardia civil y que había perecido un guardia, suceso que motivó la clausura del local obrero. Yo respondí por telegrama que debían atenderse a la ley, a las recientes disposiciones para la apertura de locales y, según éstas, tomar la determinación que fuera pertinente. Sin duda este cambio de impresiones entre las autoridades de Abenjoar y yo, ha sido mal interpretado por alguien, y ha surgido la alarmante noticia circulada. Sólo así puedo explicarme ese rumor, que queda, por consiguiente, completamente desmentido.

EL CONSEJO ANUNCIADO PARA HOY SE APLAZA HASTA MAÑANA

A las ocho y diez salió de la Presidencia el señor Portela Valladares, que dijo a los periodistas:

—Supongo que ya sabrán ustedes que el suceso de Abenjoar no existe. Este hecho sucedido hace un año, y con motivo de la celebración del Consejo de guerra alguien ha creado convenientemente resucitado como de actualidad, no sé con qué propósito.

Los informadores dijeron al jefe del Gobierno que, efectivamente, así era, pues después de haber hablado con él se pusieron en comunicación con el gobernador de Ciudad Real que, según manifestó que allí no había ocurrido nada de esa índole.

—Por lo demás—añadió el señor Portela—, no tengo nada que decir, nada más que las visitas que he recibido y ya conocerán ustedes.

Como los periodistas le dijeron que no las habían visto pasar, les dijo: —Pues me ha visitado el ministro de Agricultura, para decirme que se apaca hasta el viernes la celebración del Consejo anunciado para mañana, pues se encontraba indispuerto. Como no había inconveniente alguno en ello, se ha cursado la correspondiente citación a los ministros para ello.

También me ha visitado una comisión de constructores de barcos presidida por don Pedro Barrera, para interesarme la concesión de primas a la construcción y que se vea la manera de prestar protección a la misma con arreglo a las necesidades del momento y dentro de las consignaciones presupuestarias con el objeto de no aumentar el paro que en dicha industria existe.

VISITAS AL PRESIDENTE

En la secretaría del presidente facilitaron a los informadores la lista de las visitas recibidas en la tarde, que son las siguientes:

Comisión de constructores navales: don Sigfrido Blasco, con el alcalde de Valencia, don José Martínez Ruiz (Azorín), don Julio Carabias, don Luis Cornide, gobernador civil de Castellón, señor Salvador y señores Martínez Sureda, Arizcu, Remigio, Montero Ríos, Reguera y Franch.

EL SEÑOR MAURA NO PRESENTARÁ SU CANDIDATURA POR VALENCIA

Don Miguel Maura ha dicho a los periodistas:

—Tengan la bondad de rectificar la noticia que se ha publicado por ahí, diciendo que tengo la intención de presentar mi candidatura por diputado a Cortes por Valencia. No es verdad. Tenga la bondad de rectificar así: no es verdad.

EL REFERENDUM SOCIALISTA PARA LA ELECCION DE LA JUNTA EJECUTIVA

Ha terminado el referendun de la agrupación socialista madrileña para la elección de ejecutiva del partido.

Como se sabe, a raíz de la dimisión del señor Largo Caballero, se reunió el

comité de la agrupación de Madrid, acordando someter a referendun dos proposiciones: una mayoritaria, que consiste en la renovación total de la ejecutiva, encabezándola el señor Largo Caballero, y otra minoritaria, en la que proponía la reelección únicamente del señor Largo Caballero para la presidencia, continuando en sus puestos los demás vocales actuales.

En el referendun votaron 2.600 afiliados. La proposición mayoritaria obtuvo 1.800 votos y la minoritaria 600.

DE MADRUGADA EN GOBERNACION

MADRID.—El subsecretario de Gobernación salió en avión ayer por la mañana para Melilla, donde llegó sin novedad.

En el ministerio de la Gobernación manifestaron esta madrugada que no había noticias de interés y que la tranquilidad era completa en toda España.

Información varia

CONSECUENCIAS DE LA ACTITUD DEL SEÑOR SANCHEZ ROMAN

Parece que el señor Sánchez Román se decidirá por disolver su partido y no presentará su candidatura en las próximas elecciones.

Tampoco se presentará el exministro señor Feced.

Dícese que se incorporará a un partido del bloque de izquierdas el señor Ruiz de Villa.

El señor Martínez Barrio, refiriéndose al pacto, ha manifestado que tanto él como el señor Azaña lamentan el apartamiento del señor Sánchez Román.

DETENCIONES

Como consecuencia de los sucesos desarrollados durante estos últimos días entre grupos de diferentes ideologías en determinadas calles de Madrid, la policía practicó ayer desde primeras horas de la noche numerosos cateos.

En la plaza de Canalejas y siguiendo a un grupo de vendedores de periódicos extremistas, fueron detenidos por agentes de la división social José Julián Marcialta, de 19 años, soltero, electricista; Juan Ruiz Llamas, de 24, soltero, mecánico. A éste se le ocupó un revólver con cinco cápsulas y al primero, una navaja de grandes dimensiones.

En la calle de Peligros, otros agentes de dicha brigada, detuvieron a Joaquín Olmo Marín, de 15 años, que llevaba una pistola de madera y una porra de acero. Asimismo fueron detenidos y puestos a disposición del director general de Seguridad, por contravenir sus órdenes, varios vendedores de periódicos extremistas que carecían del carnet profesional correspondiente, y por último, ingresó en los calabozos de la Dirección general de Seguridad otro individuo que se dedicaba a arancar carteles de propaganda electoral.

MEDICO ATRACADO

SANTANDER.—Comunican de Otañes, cerca de Castro Urdiales, que cuando se dirigía de madrugada a su domicilio el médico con Florencio Anieva, fué atracado por tres sujetos que, pistola en mano, le arrebataron el dinero y objetos de valor que llevaba encima. A continuación le obligaron a ir con ellos hasta una taberna propiedad de Filiberto Hernández. Una vez en ella, hicieron un disparo contra el tabernero, hirándole levemente en el pecho, merced a que la bala tropezó con un botón del chaleco. Luego se dieron a la fuga, sin que hasta ahora haya sido posible detenerlos.

UN RELIGIOSO IMPIDE A TIROS DE ESCOPETA UN ROBO

PAMPLONA.—Durante la madrugada última, penetró en el Colegio de Padres Escolapios de Vera de Bidasoa, un individuo que robó diversos efectos. Cuando salía el ladrón con un saco al hombro, fué sorprendido por el religioso P. Fernando Recarte, que le persiguió.

El fugitivo hizo varios disparos contra el fraile sin herirle.

El religioso disparó a su vez con una escopeta que había cogido, y entre uno y otro se cruzaron numerosos disparos y por último el ladrón logró desaparecer, después de abandonar el saco, que contenía 102 piezas de plata.

La Guardia civil realizó diversas pesquisas sin resultado. Horas después fueron detenidos en el pueblo dos sospechosos llamados Martín Alzugaren y José Díaz. El primero se confesó autor del robo del Colegio y se prestó a reconstruir en todos sus detalles. Levado al lugar del hecho, explicó cómo se había apoderado de los objetos de plata, pero como se le hiciera una pregunta concreta, relacionada con la fuga no pudo contestarla y dijo que no era él el autor del robo, y que todo lo que había declarado era mentira.

Ha intervenido el Juzgado para aclarar el suceso.

AVENIDA. La pantalla de los éxitos. El domingo:

El Cardenal Richelieu

Le gustará más que PIMPINELA.

Ayer en el Ayuntamiento

En la sesión ordinaria se habló de la organización de festejos, no sólo durante las ferias, sino en el verano

Se pretende que aquéllos encierren gratas novedades para hacer agradable la estancia de los turistas.—Un simpático gesto de «Continental Auto»

A las siete y cuarto comenzó la sesión ordinaria, bajo la presidencia del alcalde don Manuel Santamaría. Asisten los señores Cuesta, Ruera, Izquierdo, Pavón, Almendres, Plaza, Moreno, Fuentes, Gonzalo Soto, Fournier, García Lozano y Echevarrieta.

Orden del día

Leída el acta de la sesión anterior, es aprobada. También se aprueba una proposición de la Alcaldía en virtud de la cual se designa al señor Cuesta para que represente al Ayuntamiento en la subasta de los solares que restan enajenar, de los resultantes del derribo del convento de Calatrava, que tendrá lugar el día 29 del corriente. Si dicho capitular, por cualquier circunstancia, no pudiera concurrir a la subasta, le sustituirá el señor Izquierdo.

Obras

Sin discusión se aprobaron los tres dictámenes presentados por la Comisión de Obras, accediendo en los dos primeros a las instancias de don Deogracias Basco sobre que se le expidan las certificaciones para acogerse a los beneficios de la ley del paro en la construcción de un edificio en la calle de Victoria y de don José García y don Maximiliano Villanueva sobre abono del importe del terreno que se les expropió al construir una casa en la calle de Santa Ana. En virtud de otro acuerdo se aprobaron las condiciones que han de regir para los concursos de adquisición de material de obras.

Paseos, Caminos y Campos

Aprobóse el acta del concurso celebrado para el arriendo de los terrenos y edificio de la antigua Granja Agrícola, declarando aquí desierto.

Sanidad

También se aprobaron todos los dictámenes de esta Sección sin discusión alguna, adoptándose, como consecuencia de ello, los siguientes acuerdos:

Conceder propiedades en el Cementerio municipal a don Alejandro Gallo Arcecho, dona Natividad Sáez García, dona Araceli Rodríguez Gómez y dona Trinidad Arribas Barbado.

Autorizar a don Isidro Criales para instalar un depósito para salar jamones en un local sito en el camino de la Plata.

Idem a don Agapito Hernando Santamaría para abrir un establecimiento destinado a la reparación de calzados en la planta baja de la casa número 19 de la calle de San Juan.

CUENTAS

Se aprobaron de diversas Comisiones.

Fuera de convocatoria

Se dió cuenta de las instancias, documentos y «Boletines Oficiales» recibidos desde la última sesión. Quedan a disposición de los señores concejales para su estudio.

Notas finales

Un danativo

El alcalde da cuenta de haber recibido la visita de varios representantes de la Cofradía de San Antonio, del barrio de Huelgas, quienes le han entregado sesenta y cinco pesetas para las necesidades de la Alcaldía.

Propone y así se acuerda, que conste en acta la gratitud del Ayuntamiento.

Varios niños pobres podrán viajar gratis en los autobuses

También el señor Santamaría participa que con motivo de un ruego formulado por el señor Echevarrieta relacionado con unos niños que desde el barrio de San Pedro de la Fuente han de acudir a los comedores escolares, se dirigió a la entidad «Continental Auto S. A.», concesionaria del servicio de autobuses de la ciudad, con el fin de que aquéllos, en número de doce, pudieran viajar gratuitamente en éstos.

Como consecuencia de dicha gestión se ha recibido una carta de la mencionada Sociedad—de la que da lectura el señor secretario—cuyo contenido no puede ser más grato ya que concede a lo solicitado.

Aparte de esta noticia agradable, adelanta el señor Santamaría que se pondrá nuevamente al habla con don Saturnino Curjel, representante en Burgos de la entidad concesionaria del servicio de autobuses, para ver si se puede hacer extensivo dicho beneficio a los que desde el barrio del Hospital del Rey tienen que acudir a aquellos comedores escolares, en cuyo asunto interpondría también el señor Hernando, director de la Normal.

Ante esta altruista disposición de ánimo de la Sociedad en cuestión, se acuerda—a propuesta del alcalde—que conste en acta la gratitud del Ayuntamiento hacia «Continental Auto S. A.» y que dicha decisión se la participe de oficio.

Los festejos de San Pedro y los del próximo verano

También el señor Santamaría, entendiendo que es momento oportuno para comenzar a ocuparse del asunto, habla de los festejos tanto para las próximas fiestas de San Pedro como para el verano del corriente año, y que, a su juicio, han de modernizarse con el fin de hacer más grata la estancia en Burgos de los numerosos forasteros que cada vez en mayor cantidad afluyen a nuestra ciudad.

Creo el señor Santamaría que se pueden organizar unos festejos que, siendo económicos y muchos de ellos casi gratis, resulten agradables, para cuya organización podría solicitarse el apoyo de la guarnición de Burgos, que, indudablemente, se pondría incondicionalmente al lado de los organizadores.

Podría celebrarse, en el despacho de la Alcaldía, una reunión de representantes de la Cámara de Comercio y de la industria burgalesa para ver lo que se puede hacer, para incrementar el turismo que es la principal fuente de ingresos de la ciudad, en la cual—con orgullo puede decirse—los forasteros confiesan que es envidiable por todos conceptos, incluso por lo relativamente económica que resulta la estancia en ella.

Desde luego estima el alcalde que es necesario que en la temporada de verano, durante todos los días, haya música en el Espolón, y al lado de estos conciertos podrían prepararse festejos modernos, dando también otro aspecto nuevo a los de San Pedro.

En conjunto podrían hacerse, en principio, dianas, retretas, tracas, exposición agrícola, exposición de automóviles, de libros, concursos de escaparatés, carreras, concursos de belleza infantil, fiestas de deportes, etc., por lo que llama la atención del presidente de la Comisión de Gobierno para que en la confección del programa se lleve cuapto antes a una conclusión definitiva.

TORCEDURAS GOLPES

Extienda el LINIMENTO DE SLOAN, sin frotar, sobre la parte afectada. A los pocos minutos quedará reducida la congestión y el dolor habrá desaparecido.

El LINIMENTO DE SLOAN es el remedio ideal empleado en 13 millones de hogares para combatir los dolores reumáticos, neurálgicos y musculares, cefálicos, lumbago, torcolitis, catarro al pecho, caldas, sabañones, etc.

El LINIMENTO DE SLOAN sólo contiene ingredientes activos. No hay que frotarlo. Una pequeña cantidad es suficiente. No irrita ni mancha. Por esto resulta eficaz, cómodo y económico.



tanto en lo que se refiere a las fiestas de San Pedro como a las veraniegas, de gran importancia para la ciudad, a la que es preciso dotar del máximo de atractivos para hacer grata la estancia en ella de turistas y veraneantes.

El señor Plaza, como presidente de la Sección de Gobierno, adelanta que ésta se preocupa ya de la cuestión y que, desde luego, tiene el propósito de anunciar en breve el concurso para el cartel de ferias, concediendo un premio de mil pesetas y un acesit.

También tiene idea de confeccionar unos sellos con los carteles anunciadores de los festejos para que la propaganda de éstos sea máxima.

El alcalde adelanta que en una de sus

reuniones la Caja de Ahorros acordó dedicar alguna de las cantidades sobrantes de los beneficios que ha tenido, con objeto de impulsar esos festejos, de acuerdo con otras entidades.

Por otra parte el señor Santamaría entiende que además al buen resultado de las fiestas ha de contribuir que en el invierno ha de haber trabajo abundantisimo, ya que, según sus informes, las obras de encauzamiento de los rios Pico y Vena comenzarán enseguida y en los Canales del Arlanzon encontrarán ocupación multitud de obreros, con lo que en Burgos habrá trabajo para todo el que quiera trabajar.

Hechas estas manifestaciones se levanta la sesión a las ocho menos cuarto.

vea el modo de compaginar el deseo del Ayuntamiento con lo dispuesto por aquella.

Aprobada esta base final, se levanta la sesión. Son las diez y cuarto de la noche.

Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al martes 16 de Enero de 1906

Anoche se verificó en la Cámara de Comercio la inauguración de la clase de Esperanto, dirigida por don Manuel Esteban, quien se ha prestado gratuitamente a difundir esta enseñanza.

Siguio después la de teneiduria de libros, que dirige don Pedro P. Canales, y a continuación la de calligrafía, a cargo de don Tomás E. Vadillo.

Dirigió la palabra a los concurrentes el vicepresidente de la Cámara D. Francisco Urrea.

—Han sido nombrados auxiliares temporeros para la confección del padrón de cédulas personales don Pablo Ibeas, don Gregorio Tolosana, don Evencio Ortega, don Augusto Alonso, don Leopoldo José Arroyo, don Francisco Gallardo, don Vicente Palacios y don Ramón Nogal.

—En Méjico sufrió el domingo último una grave cogida el diestro Ricardo Torres (Bombita), resultando con dos costillas fracturadas.

—AVENIDA. La pantalla de los éxitos. El domingo.

El Cardenal Richelieu

Le gustará más que PIMPINELA.

En sesión extraordinaria quedan aprobadas las bases para el concurso de alumbrado público

A las diez y cuarto se aprobó la última base

Previo un intervalo de cinco minutos, se reunió el Ayuntamiento en sesión extraordinaria para tratar de la cuestión del alumbrado público, con asistencia de los mismos concejales que a la anterior.

Vuelve a iniciarse la cuestión en el punto en que el día anterior quedó, que es el relativo a la base doce en que se habla por la Comisión de la exención de impuestos a la Compañía en aquellas instalaciones que reviertan al Ayuntamiento, cosa a la que se opone el señor Cuesta en su enmienda y en las argumentaciones con que la apoya, ya que, a su entender, se acordarse lo propuesto en el dictamen, se gravaría notablemente al Ayuntamiento.

El señor Gonzalo Soto acepta que en las bases se diga alternativamente que las proposiciones pueden presentarse a base de exención o no de impuestos que graven el consumo y como quiera que a la enmienda del señor Cuesta se une el señor Ruera, se procede a votación nominal, en que, por ocho votos contra cinco, se acepta el criterio de la Comisión.

A las nueve menos diez penetra en el salón el señor Peralta cuando se está hablando del alumbrado ornamental que se contiene en la misma base, y pocos minutos después ésta queda aprobada con los votos en contra de los señores Cuesta y Plaza.

Con el voto en contra del primer capitular citado se aprueba la número trece. En catorce, como consecuencia de una enmienda del mismo señor Cuesta, la Comisión la modifica en cuanto a su estilo.

Discútese la base quince cuyo problema entienden los señores Gonzalo Soto, Izquierdo y Echevarrieta que está resuelto con la cláusula tercera, pero como se trata de fijar la cantidad que en sistema mixto la Compañía del Gas había de percibir y en ello entienden los señores Cuesta y Ruera que radica la base de la cuestión, mientras que la Comisión dictaminadora estima que dicha Sociedad ha de ponerse de acuerdo con la suministradora de fluido eléctrico para formular pliego conjuntamente, se verifica una votación en la que se aprueba, por ocho votos contra seis, el criterio sustentado en el dictamen, que quiere compaginar los intereses de toda empresa y de los obreros burgaleses con la defensa de los intereses de Burgos.

La base dieciséis también da lugar a discusión, por proponer la exención de arbitrios en las obras que hayan de revertir al Ayuntamiento y al fin en votación, con análogo resultado que la anterior, se aprueba el dictamen.

Las dos restantes bases de carácter técnico y facultativo así como las jurídico-administrativas hasta la veintiocho se aprueban sin discusión y con la única novedad de que en la número veinticuatro la Comisión hace la aclaración de que las Compañías, al presentar los pliegos, depositarán cinco mil pesetas para mayor garantía del Ayuntamiento.

Tras unas breves aclaraciones a la base veintiocho, se aprueba ésta, así como las números veintinueve y treinta y la siguiente en que la Sección agrega también que las faltas repetidas e interrupciones de alumbrado darán lugar a rescisión, en cuyo caso las instalaciones pa-

sarán a ser propiedad del Ayuntamiento, que, sin embargo, abonará las anualidades que queden por pagar.

Asimismo quedan aprobadas las restantes bases hasta la treinta y siete en que el plazo de veinte días para la presentación de proyectos estiman los señores Echevarrieta, Cuesta y Ruera, que es corto, porque impediría la concurrencia al concurso de otras compañías que aquellas que ya tuvieron realizados los previos estudios.

El señor Gonzalo Soto destaca que se ha fijado el plazo señalado por la ley y en este aspecto se faculta a la Alcaldía para que, en unión del señor secretario,

LA MEJOR PROTECCION

de su cuerpo contra el frío, del que es tan necesario preservarse eficazmente por sus desagradables consecuencias, puede conseguirla ahora con

Abrigos Astrakanes Felpas

en esta ocasión única en que buscamos la salida de estos artículos de nuestros almacenes por terminación de temporada y para facilitar esa salida hacemos durante unos días, que sabrá usted aprovechar

grandes rebajas fácilmente comprobables con una visita a

ALMACENES "EL PARAISO" Plaza Mayor-Almirante Bonifaz BURGOS

AVANCE

Ecós de sociedad

A los 51 años de edad ha dejado de existir en nuestra ciudad el conocido industrial de esta plaza don Aurelio no Híjalgo Fernández.

Testimoniamos a su aflijida esposa doña Presentación Sáiz Moral, hijos y demás familia del finado, nuestro más sentido pésame.

En esta ciudad falleció ayer la señora Jesusa Cifrián Alzaga, a cuya madre Doña Elisa y hermanos, hacemos presente nuestra condolencia por la irremediable pérdida sufrida.

Se encuentra en Burgos el inspector del cuerpo de Prisiones don Anastasio Martín, persona muy conocida y estimada en esta capital, quien ha visitado las prisiones central y provincial.

Instrucción Pública

TRABAJADORES DE LA ENSEÑANZA DE BURGOS

Por una sola vez

Al ex-camarada Patricio A. Lacalle:

El señor Lacalle, tres días después de la Epifanía, se hallaba perplejo ante el cúmulo de globitos con que los Magos legendarlos le habían obsequiado. Unos eran de subido color rojo, otros morado, muchos gualda, algunos negros... Y en el candoroso juego de las combinaciones de tales tonalidades le asaltó una idea eutrapélica. ¿Por qué no traducir estos inofensivos globitos en candidatos-maestros y lanzarlos a las disputas de las gentes en las próximas elecciones, al menos uno por provincia?

Empero, para el logro de esta idea, tropezaba con cierta dificultad: él no era sino un maestro independiente, NO ASOCIADO. Reconocía que lanzar un nombre, a la aventura, como candidato-maestro, sin más justificación de valores de ese nombre que el suyo personalísimo—por muy respetable y ponderado que sea, y que yo gustoso le concedo—era sencillamente exponerse a hacer el ridículo, pues contaría como máximo con trece votos. No por haberlo propuesto el señor Lacalle sino por cualquier otro juzgo que el resultado sería igualmente negativo.

Por eso dudaba; y considerando que las asociaciones estaban para algo y que éstas debían avalar la idea, a ellas se presentaba ofreciendo el ramillete de policromados globitos; unos rojos, guialda otros; morados aquellos, todos en diversa proporción.

A sus directivos les hace vez que precioso resultaría en el Parlamento una minoría de tonalidades tan variadas y dispares. Esto es: convenia, por ejemplo, buscar el amparo y protección de los votos del campo derechista, pues la cosa era sencillísima: globitos rojos y guialda hábilmente combinados harían el juego para bienquistarse tal minoría; eran, por el contrario, las izquierdas las que ofrecían mejor perspectiva a nuestros designios, se plegaban los guialda, morados, negros... y sólo floriarían los globitos rojos, y así podríamos ir combinando y procediendo con otras minorías, si interesaba a nuestros particulares fines.

Todo esto de la aparición y desaparición de los globitos por sus diversos matices, había de estar manejado hábil, y eficazmente por el jefe de la minoría, naturalmente; que bien podría recaer en el señor Onieva, especulador de la idea y que tan a maravilla ha captado la hiperestésica onda del señor Lacalle. ¡Eh! ¿qué tal; ¿hace el juego?

En modo alguno, ex-camarada Lacalle, por varias razones. Toda minoría parlamentaria, estimo yo, precisa estar supeeditada, mejor aún, sometida a cierta disciplina impuesta por el jefe de la misma para procurarse la unidad de acción indispensable a los fines que persigue. Ahora bien; las reuniones previas de tan heterogénea minoría, entiendo yo, serian un verdadero aquelarre, muy difícil de conseguir esa pretendida unidad de acción, por no decir imposible con tan divergentes tendencias de sus miembros, que no reconocían autoridad moral alguna al presunto jefe. A éste le sería imposible asegurar el control de su minoría de diputados-maestros, en la que hubiera miembros de un subido matiz izquierdista con otros de acentuado derechismo... ¡Aquello sería "la debacle"! La conclusión, a deducir, puede hacérsela el lector. Ciertamente a la primera reunión habrían asistido todos, pero a la segunda convocatoria, sin temor a equivocarnos, podríamos asegurar no asistiría más que el jefe y algún afín suyo. Aquí se produciría realmente lo de la fábula de Iriarte: "La avutarda y sus pollos".

El desacuerdo entre ellos, sería tan hondo, que la desbandada de sus componentes sería general. Y así, cada cual iría a cobijarse a la minoría que ofreciera mayor afinidad a su gusto político. ¡Y a esto vendría a parar la infrangible minoría preconizada por el señor Onieva y que tan buen exégeta ha hallado en el señor Lacalle.

Porque según el ex-camarada Andrés Lacalle, el candidato maestro podría pertenecer a un partido político (no señala ninguno y algo parecido sugiere, asimismo, a este respecto, el señor Onieva), pero su preferencia sería nada más: MAESTRO, falso apolítico pseudo-anarquista—añadimos nosotros— muy bien encuadrable en un fascio a la española.

Así, pues, la Asociación de Trabajadores de la Enseñanza de Burgos, fija su posición al respecto, de este modo: Que prefiera no represente en el Parlamento un obrero consciente y progresivo, antes que un diputado maestro reaccionario y entregado a la Iglesia.

15 de Enero de 1936.—Por A. del Comité, El secretario.

Coitis, Reumatismo, Almorranas, Varices Enfermedades de la próstata "Prostatitis" Curación radical sin dolor ni operación Florida, 17 - VITORIA - Teléfono 1417 Médico Angel de Garzaibál Electroterapia, Fístoterapia, Rayos X

PROFESIONALES

MOISES ARROYO ARROYO ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono 1.556 Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

Doctor Muñoz Casas Del Dispensario Oficial Antivenéreo Enfermedades de la Piel y Venéreas Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6 Almirante Bonifaz, 13, 1.º

F. Urraca OCULISTA del Hospital de Barrantes Lain-Calvo, 3, 1.º - Teléfono 1311 Consulta particular de 11 a 2 y de 4 a 7 Gratis a los pobres

S. BRAVO OLALLA Médico-director del Dispensario Antituberculoso de San Sebastián Co. sulta en Burgos: sábados y domingo PROGRESO, número 1. - Teléfono: 2.198

Clinica dental del Dr. FEDERICO FRANK MADRID.--Villanueva, 19.--Telef. 56.127

CLINICA DENTAL

Eusebio Moranchel y su sobrino

Eusebio Miguel Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7 ESPOLON, 2 y 4

J. DEL VAL DENTISTA (médico) Plaza del Duque de la Victoria, 18 (Antes plazuela del Arzobispado)

MANUEL ORTEGA HORTIGUELA PRACTICANTE Del Servicio Oficial Antivenéreo Sanz Pastor, 4, 2.º izquierda (escalera izquierda).

G. BAÑUELOS OCULISTA Del Instituto Provincial de Higiene Plaza Mayor, 67, 1.º - Teléfono 1306 Consulta particular de 11 a 1 y de 4 a 6

El Cardenal Richelieu

HABLADA EN ESPAÑOL

Más grande que el "CONDE DE MONTEORISTO".

El domingo en la pantalla de los éxitos

"AVENIDA"

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

De Instrucción Pública.—Un cursillo para colocar a los maestros de 1914

El ministro de Instrucción Pública recibió a los periodistas y les dijo que continúan llegando a su poder numerosas peticiones sobre nombramientos de maestros nacionales.

Agregó que no se crearán nuevas Escuelas maternas ni se harán nombramientos mientras no se publique un decreto ordenando esta importantísima sección.

Dijo después que tiene ya preparado el decreto, que llevará a uno de los próximos Consejos, sobre celebración de cursillos amplios para colocar a los maestros que hicieron los estudios por plan distinto al profesional.

Un periodista le preguntó si tenía resuelto ya el problema de la enseñanza en Cataluña y el ministro repuso:—Este es asunto que tengo estudiado y llevaré a uno de los próximos Consejos.

Al de mañana no, porque estará dedicado por ente a asuntos de Hacienda y Agricultura. Irá en otro Consejo con la oportuna propuesta para el estudio de mis compañeros y resolver definitivamente este problema.

Preguntó a su vez a los periodistas que se decía por ahí.

—Pues el tema del día es el manifiesto del grupo de izquierdas. ¿Puede usted darnos su opinión?

—Me parecen muy bien todas estas cosas que sirven para no convertir las luchas políticas en luchas selváticas. Todo esto es natural y conduce a que la República se vaya afirmando y no tiene importancia, si se compara con lo ocurrido en otros países.

—¿Ve usted clara la situación política?

—Firmísima —contestó el ministro.— El presidente la refleja exactamente.

De Estado

El señor Urzáiz recibió al ministro de Polonia, quien le presentó al nuevo secretario de la Legación.

El Sr. Portela no tiene noticias

A la una de la tarde llegó a su despacho oficial el jefe del Gobierno, diciendo:—Ninguna noticia ni ningún comentario. De las visitas que he recibido en Gobernación, les darán cuenta a ustedes allí.

Permaneció en su despacho una media hora y al salir manifestó:—Continúo sin noticias y por lo tanto nada puedo decir a ustedes.

Un monumento al doctor Codina

Esta mañana, en el Hospital provincial, se ha inaugurado el monumento erigido en memoria del que fué ilustre fisiólogo doctor Codina Castellví.

Asistieron al acto representantes de la Diputación provincial, Colegio de Médicos, Academia de Medicina, Ayuntamiento, profesores del Hospital, enfermeras, etc.

Se pronunciaron discursos elogiando la figura del doctor Codina.

Visitas

Han visitado al ministro de la Guerra los generales Pozas y Cabanellas, y los ex diputados Badía y Senyal.

Notas militares

El "Diario Oficial" del Ministerio de la Guerra publica lo siguiente:

Retiro con beneficios a los coroneles

Se ha decretado lo siguiente: Los coroneles y asimilados del Ejército, que cuenten con cuarenta años de servicios con abonos, posean la plaza de la Orden Militar de San Hermenegildo,

Nuevo gobernador de Vizcaya.—Comentarios acerca del manifiesto de las izquierdas.—El partido Nacional Republicano no se disuelve, pero no acudirá a las elecciones.— Fallecimiento del periodista don José Rocamora

no tengan en sus hojas de servicios notas desfavorables y estén declarados aptos para el ascenso, podrán obtener, si así lo solicitan, el pase a la situación de retirado con el empleo de general de brigada o asimilado, honorario, en el que disfrutará el sueldo a que como haber pasivo tengan derecho por sus empleos de coronel o asimilado.

Los que en virtud de este decreto, obtengan el empleo de General de brigada o asimilado, honorario, no podrán optar a la Gran Cruz de la Orden Militar de San Hermenegildo, ni adquirirán nuevos derechos en esta Orden. Como compensación, y a instancia de los interesados, se les concederá la Gran Cruz de la Orden del Mérito Militar, designada para premiar servicios especiales.

La concesión de los beneficios de este decreto podrá solicitarse, sin limitación de plazo, en cualquier momento, una vez cumplidas las expresadas condiciones.

Los coroneles que se hallen actualmente en situación de reserva o retirado con carácter voluntario o forzoso, disfrutarán de los beneficios de este decreto, siempre que reúnan las nuevas condiciones que en el mismo se establecen.

Los suboficiales de la Guardia Civil

Se hacen extensivos en todas sus partes al Instituto de la Guardia Civil los preceptos de la ley votada en Cortes el 4 de Diciembre de 1935 por la que se dispone pasen los subalternos a formar parte de la oficialidad del Ejército, con la categoría única de alférez, con los derechos, consideraciones y prerrogativas que siempre tuvo este empleo y limitando el Cuerpo de Suboficiales a las categorías de brigada y sargento.

Destinos

Se confiere el mando del 11.º regimiento ligero de Artillería al coronel don Miguel Ribas de Pina y Vivis, disponible en la primera división.

Vacantes de destinos

Se anuncian las siguientes, de jefes y oficiales:

Infantería.—Regimiento San Marcial, una de subalterno. Caja de recluta 36, una de comandante. Caballería.—Regimiento España, una de teniente coronel y dos de capitán. Artillería.—Regimiento ligero 11, una de comandante.

Ingentores.—Sección de Contabilidad de la sexta división, una de capitán. Intendencia.—Pagaduría de la sexta división, una de comandante. Cuerpo Jurídico.—Auditoría de la sexta división, una de auditor de brigada. Sanidad.—Cuarto grupo de la segunda Comandancia, cuatro de teniente médico, una de teniente (E. R.) y una de veterinario segundo.

Hospital de Burgos, una de comandante médico y una de teniente (E. R.). Regimiento de Caballería España, una de veterinario segundo.

Jefatura de los servicios veterinarios de la sexta división, una de veterinario segundo. Regimiento de Artillería ligera 11, una de veterinario segundo. Sexto grupo de Intendencia, una de veterinario primero. Oficinas Militares.—Sexta división una de escribiente.

Auditoría de la misma, una de escribiente. Cuerpo de suboficiales.—Regimiento Infantería San Marcial, una de brigada y tres de sargento. Sección de destinos de la sexta división, una de brigada.

Regimiento de Caballería España, cuatro de sargento. Regimiento Artillería ligera 11, una de sargento. Parque divisionario 6, una de sargento. Cuerpo Auxiliar Subalterno.—Primera sección.—Sexta división, cinco. Auditoría de la misma, dos. Veterinaria de la misma, una. Intendencia de la misma, una. Pagaduría de Burgos, dos. Parque divisionario 6, una. Otras secciones.—Parque divisionario 6, una de carpintero, una de armero y una de electricista, y una de ajustador. Regimiento Artillería ligera 11, cuatro de guarnicioneros. Hospital de Burgos, una de practicante de Medicina.

Una vacante de coronel y otra de teniente coronel de Caballería, en la Escuela de aplicación de su Arma. Una plaza de sargento de Infantería en la Escuela de Gimnasia.

Concursos

Una vacante de coronel y otra de teniente coronel de Caballería, en la Escuela de aplicación de su Arma. Una plaza de sargento de Infantería en la Escuela de Gimnasia.

El Cardenal Richelieu

HABLADA EN ESPAÑOL Más grande que el "CONDE DE MONTECRISTO". El domingo en la pantalla de los éxitos "AVENIDA"

PROVINCIAS

Detenciones

SAN SEBASTIAN.—En Fuenterrabía dos carabineros detuvieron cuando regresaban de Francia en una lancha, a varios individuos reclamados por el juzgado militar de Asturias.

Se cree que han sido expulsados de la vecina nación.

Riñen dos familias

TOLEDO.—En los extramuros de la capital se ha registrado una reyerta entre dos familias numerosas de vendedores ambulantes, resultando dos heridos, una grave y otro de pronóstico reservado y algunos de escasa importancia.

Parece que por desavenencias entre las mujeres de ambos bandos, ayer tuvieron un altercado en Moección, sin otras consecuencias.

Hoy, en las primeras horas de la mañana, emprendieron la marcha a Toledo, y al pasar por Vilaseca, se encontraron y surgió de nuevo la disputa entre las mujeres, sin que la cosa pasara a mayores.

Los vendedores se pusieron de nuevo en ruta, ocupando cuatro carros y al llegar cerca de la capital, volvió a agriarse la cuestión, acometándose mutuamente y resultando Ramón García Sánchez, de 49 años, natural de Badajoz, con una herida de arma de fuego en la región renal izquierda, de carácter gravísimo; Belón Romero García, con heridas en la cara y mano derecha de pronóstico reservado, y la joven Ignacia García Tarancón, con dos heridas cortantes en la mano, leves.

Los agresores se dieron a la fuga y la policía practica gestiones para su detención.

Aplastado por una caja de naranjas

CASTELLON.—En la carretera del Grao, al dar un violento viraje un camión cargado de naranja, para evitar el atropello de un ciclista, se cayeron varias cajas, alcanzando al ciclista, causándole la muerte instantánea. La víctima se llama Lorenzo Jiménez Villena, era natural de Casas de Fer (Albacete) y estaba empleado en la Hidroeléctrica Española. Deja viuda y un hijo.

Un robo

BARCELONA.—Un desconocido se presentó en la casa de compra-venta que Vicente Feixanet tiene establecida en la Rambla del Centro, apoderándose de papeletas de empeño y alhajas, valoradas en 19.780 pesetas.

Para efectuar el robo pretextó realizar una operación para comprarlas.

EXTRANJERO

La salud del Pontífice

ROMA.—Según rumores circulados en esta capital, Su Santidad el Papa sufre grave enfermedad, debido a una bronquitis aguda. Los funcionarios del Vaticano se niegan a hacer declaraciones; pero se sabe que el Santo Padre sufre hace tiempo un recrudescimiento de la enfermedad, que se agravó más el día 11, cuando asistió a la inauguración del año académico de la Academia Pontificia de Ciencias.

fre grave enfermedad, debido a una bronquitis aguda. Los funcionarios del Vaticano se niegan a hacer declaraciones; pero se sabe que el Santo Padre sufre hace tiempo un recrudescimiento de la enfermedad, que se agravó más el día 11, cuando asistió a la inauguración del año académico de la Academia Pontificia de Ciencias.

El conflicto italo-etiope

Avance de los italianos

ROMA.—Se asegura en esta capital que las tropas italianas de África han avanzado 50 kilómetros en la región Sur del frente de Somalia, y se agrega que probablemente el próximo comunicado del mariscal Badoglio anunciará ventajas mayores.

También se dice que la región de Dolo es desde hace algunos días objeto de numerosos bombardeos, que tienen por objeto destruir el ganado dedicado al abastecimiento de las tropas abisinias, ya que es imposible ver desde los aviones a las tropas abisinias que en cuanto oyen el zumbido de los motores se esconden entre la maleza de los bosques.

El objeto de estos bombardeos sobre los ganados es el de obligar a las tropas abisinias a que busquen su alimentación a ganosamente, con lo cual se harán visibles para los aviones.

Parece que las tropas abisinias oponen una enorme resistencia a las tropas italianas, pues el combate iniciado hace días continúa todavía, aunque los abisinios ceden terreno.

Las bajas en la región del Dolo

LONDRES.—El corresponsal de la Agencia de Noticias «Exchange Telegraph», con el ejército italiano, comunica que el comienzo de la ofensiva general el último domingo por las fuerzas del general Graziani, ha costado 500 muertos etíopes y 100 italianos aproximadamente. Estas bajas ocurrieron en encuentros habidos entre Tebi y Bagomai y en la Hantura al Sureste de Malca.

Ultimo comunicado Badoglio

ROMA.—El mariscal Badoglio telegrafía: «Fuerzas armadas abisinias. Al mando del ras Desta, tomaron posiciones desde hace varios días entre Ga-

nale Doria y Douja Parma con objeto de presionar sobre el sector de Dolo, en el frente de Somalia. El día 12 el general Graziani empezó una enérgica ofensiva contra las tropas del «ras» Desta. Los etíopes fueron rechazados y perseguidos. El combate continúa desarrollándose. Nuestras pérdidas, hasta el momento presente, no son graves. En el frente eritreo se señala intensa actividad de la aviación».

El rumor de la reconquista de Makallé

DESIE.—Continúa circulando el rumor de que Macallé ha sido reconquistada, pero el Gobierno abisinio no la ha confirmado todavía. Sin embargo, está demostrado que continúan los combates en la región de Makallé y que esta ciudad continúa siendo el principal objetivo de las tropas abisinias.

Una victoria abisinia

ADDIS ABEBA.—Se dice que las fuerzas del «ras» Seyum últimamente señaladas en la región del Tembien, han atravesado la frontera al Nordeste de Gheralta y han sorprendido el último día 2 a un destacamento italiano, matando sesenta y cinco hombres y apoderándose de muchos fusiles y varias ametralladoras, mulos y víveres. Los abisinios han tenido seis muertos y nueve heridos.

Los aviones italianos bombardearon ayer Amba Birgután, a unas seis millas al Sur de río Takaze.

Italia sigue empleando gases tóxicos

ADDIS ABEBA.—Aviones italianos han bombardeado Anele, en el frente del Ogadén, ayer, lanzando varias bombas asfixiantes. Los daños no se conocen todavía.

El Gobierno abisinio continúa protestando enérgicamente contra los bombardeos de ciudades abiertas. El empleo de gases asfixiantes suscita violenta indignación en Etiopía.

En la región del Dese hace buen tiempo

DESIE.—Desde hace dos días el tiempo es magnífico en la región. Las carreteras comienzan a secarse y de continuar así, ello facilitará las operaciones en el frente del Tigré.

El Cardenal Richelieu

Le gustará más que PIMPINELA. El domingo:

Ultima hora

Nuevo gobernador de Vizcaya

Ha sido nombrado gobernador civil de Vizcaya don Antonio Suárez Inclán, que en la actualidad desempeña el mismo cargo en Guadalajara.

Comentarios sobre el manifiesto de las izquierdas

En el Congreso había hoy escasa animación, pues la mayoría de los ex diputados han marchado a sus respectivos distritos para preparar la contienda electoral.

Los que allí había emitían su opinión con relación al manifiesto de las izquierdas.

Unos decían que si bien la primera parte señala los puntos de coincidencia entre los elementos republicanos y obreristas y dejaba para una segunda parte aquellos en que no coinciden y únicamente apuntan algunas soluciones moderadas los elementos republicanos, es lo cierto que si no triunfase el bloque revolucionario no habría ocasión de llevar a la práctica la primera ni la segunda, y por el contrario si vencieran como en las alanzas han conseguido un mayor número de puestos los elementos obreristas y especial los socialistas, estos tendrían el mayor número de diputados e impondrían la segunda, que se refiere a la nacionalización, control obrero, etc.

Otros comentaristas de significación izquierda decían que se había evidenciado que los republicanos habían tenido la habilidad de conseguir atraer al campo de la legalidad a los elementos societario que hasta ahora se hallaban al margen de todo principio ordenador y de acatamiento al régimen constitucional.

La posición del partido nacional republicano

Según manifestó a primera hora de la tarde el señor Feceid, destacado miembro del partido nacional republicano a un redactor de la Agencia Mencheia, esta mañana acudió a su domicilio el presidente del mismo señor Sánchez Román, habiéndole expuesto el citado ex ministro las razones por las que, a su juicio, el señor Sánchez Román debe desistirse de disolver el partido.

En su consecuencia a las cuatro de la tarde se reúne el comité ejecutivo nacional y en esa reunión reforzará sus argumentos en favor de la no disolución.

Preguntado si eran ciertos los motivos que habían determinado al señor Sánchez Román a no estampar su firma en el pacto, contestó:

—En bien del acuerdo republicano y por respeto a quienes han tratado con nosotros, estamos dispuestos a silenciar los motivos que hay, siempre que ellos mantengan la misma actitud de corrección y de respeto.

Lo que sí puedo afirmarle es que

de ninguna manera desertaremos de nuestra posición doctrinal y política, o sea que no permitiremos que se quebrante la unión de las izquierdas por esta ausencia nuestra, tergiversando los verdaderos motivos de tal disenso ni pretendemos lograr posiciones mediante alanzas con el Gobierno o con otras fuerzas políticas que no reconozcan nuestro ideario.

Posiblemente esto se interpretará por muchos como un exceso de romanticismo y de sacrificio, pero estamos dispuestos a ello antes de traicionar nuestras convicciones o aparecer ante la opinión como fáciles a obtener posiciones ventajosas a cambio de una deslealtad con nuestros sentimientos.

Terminó el señor Feceid diciendo que al finalizar esta tarde la reunión, se facilitaría una nota concretando la posición del partido nacional republicano.

El general López Ochoa visita la comandancia militar

BARCELONA.—El general López Ochoa, ha visitado hoy la comandancia militar, siendo recibido por los generales, jefes y oficiales de la guarnición.

El general Sánchez Ocaña, pronunció una palabra de felicitación al señor López Ochoa, por su nombramiento de inspector del Ejército y éste contestó diciendo que los militares han de defender la República como mañana o no regimen que el pueblo se diere.

Una petición de los concejales suspendidos

BARCELONA.—Los concejales pertenecientes a la Izquierda suspendidos por los sucesos de Octubre han acordado dirigir un documento al gobernador general pidiendo la reposición de los municipios.

El rector de la Universidad ha dirigido un sueldo a la Prensa en la que se defiende de los ataques de que ha sido objeto.

También los estudiantes publican otra nota en la que invitan a los escolares a la convivencia.

Don José Rocamora

A los 62 años de edad ha fallecido en Madrid el ilustre periodista don José Rocamora.

Era natural de Burgos y cursó sus estudios en Valencia viniendo a Madrid muy joven para doctorarse en leyes.

Entonces ingresó en la redacción de "El Globo" y el año 1907 entró a formar parte de la del "Heraldo de Madrid", marchando el año 1909 a Marruecos como enviado especial de este periódico.

Cuando terminó la campaña regresó a Madrid y sustituyó al señor Francos Rodríguez en la dirección del "Heraldo" hasta 1927 en que ocupó el cargo el señor Fontdevila.

Era hombre de gran cultura y un brillante escritor y publicó varios libros, pero su obra principal está en las páginas del "Heraldo" y en las de otros periódicos en los que colaboró constantemente.

Fué diputado varias veces y en distintas ocasiones rechazó altos cargos que se le ofrecieron.

En la actualidad se dedicaba a colaborar en la Prensa.

El fallecimiento ha sobrevenido a consecuencia de un ataque de hemiplejía. Su muerte ha causado gran sentimiento en los medios literarios, políticos y artísticos.

Los acuerdos del comité del partido nacional republicano

El comité ejecutivo del partido nacional republicano ha facilitado la siguiente nota de los acuerdos adoptados en la reunión de esta tarde:

Primero. Declarar que no se ha acordado la disolución del partido y afirmar su propósito de actuar en política.

Segundo. No presentar candidaturas en las próximas elecciones. Ningún afiliado podrá figurar en candidatura derechista o de centro sin que previamente sea dado de baja en el partido.

Tercero. Las organizaciones provinciales no podrán anovar a ningún derechista ni a elementos del Gobierno actual.

El señor Portela en la Presidencia

A las seis de la tarde llegó el jefe del Gobierno a la Presidencia sin hacer manifestación alguna.

El asunto "Strauss"

BARCELONA.—Procedente de Palma de Mallorca y Formentor ha llegado el juez especial que instruye sumario por la denuncia «Strauss» señor Belón, mostrándose muy reservado.

MENCHEIA

BOLSA DE MADRID

	ANTERIOR	DIA 16	ANTERIOR	DIA 16
Interior	78 50	79 00	Banco de España	585 00
Exterior	98 25	96 25	Hipotecario	320 00
Amortizable 4 %	87 01	87 50	Hispano Americano	190 00
— 5 % antiguo	97 75	98 50	Español de Crédito	244 50
— 5 % 1917	99 50	00 00	Central	86 00
— 1926	99 55	00 00	Río de la Plata	72 00
— 1927 con imp.	98 25	98 75	Ferrocarril del Norte	165 50
— 1927 libre	101 80	1 20	Idem Idem Obligaciones	59 19
Ferrovioario	101 25	101 25	Idem M. Z. A.	148 00
Cédulas hipotecarias 4 %	96 00	95 90	Idem Idem Obligaciones	235 00
— 5 %	101 00	100 00	1.º hipoteca	243 75
— 6 %	110 25	111 00	Alicantes, Obligaciones	36 50
Francos franceses	48 40	48 40	Azucareras preferentes	34 00
— suizos	238 87	238 87	Idem ordinarias	34 00
— belgas	123 75	123 75	Tabacaleras	276 50
Libras	36 25	36 25	Altos Hornos	74 00
Dólares	7 34	7 31	Duro Felguera	37 00
Áreas	59 20	59 20	Telefónica Nacional	113 75

INFORMACION LOCAL

NOTICIAS

En la comisaría de policía ha denunciado Teresa Sepesen Muñoz, de 46 años, con domicilio en la calle de Saldaña, 16, a Juana López Martínez, de 55, que habita en Trinidad, 20, por haberse enterado de que ésta se encontró un billete de 25 pesetas que se le había perdido a la primera y se negaba a entregárselo.

En novelas de aventuras, cuentos ilustrados para niños, etc. el más elegante y completo surtido Ediciones SATURNINO CALLEJA.

Estilográficas y accesorios de todos los precios y marcas.
LIBRERIA LAIN-CALVO, Lain-Calvo, número 29.

Ha sido inutilizada en el horno crematorio una vaca tuberculosa que fué presentada al matadero público para ser sacrificada.

TIENDA ASILO.—Raciones suministradas ayer, 606.

Donativos:
Una seneca de Acción Católica, por sus difuntos, 5 pesetas.

Medias y calcetines. Precios especiales durante 15 días en

MI TIENDA. Sombrerería, 3 y 5

En la Guardia Municipal ha depositado el jefe de Negociado de Telégrafos, don Gerardo M. Acitores una pluma, estilo gráfica que su dueño se dejó olvidada en las oficinas del Centro de Burgos en la mañana de hoy.

Asimismo en la Guardia Municipal, se halla un carro de mano de dos ruedas, cuyo propietario puede pasarse por las oficinas de aquélla, donde le informarán.

Recuerdos de Burgos

Artículos de fantasía de recuerdo, con vistas microscópicas de Burgos. Ceniceros con la Catedral y el Papa-Moscas. Medallas del Cristo de Burgos. Gran surtido en postales. Foto-postal de la Catedral iluminada.

Kiosco de la Plaza del Duque de la Victoria.

El presidente del Casino Recreativo Cultural de Funcionarios, don Gregorio Pardo, participa que ha tomado posesión de su cargo, en el que se nos agradece la atención.

CONA

Tres Perlas
Finísimo
Muy viejo

Presentado con Medalla de Oro en la Exposición Ibero-Americana de Sevilla

Esta mañana, el guardia municipal Daniel Santacalla, fué requerido por Angel Sáiz Contreras, vecino de Villanar Rio de Oca, quien le manifestó que por la Plaza Mayor merodeaba un individuo al que había denunciado al juzgado de Valladolid por haberle robado trescientas pesetas.

El mencionado guardia derivó al atendida individuo al que condujo a la Comisaría, donde dijo llamarse Daniel González García, tener 40 años y haber nacido en Bajón (Lugo).

Fue puesto a disposición del juzgado.

Precios de ocasión. Durante 15 días se liquidan los restos de clases de medias y calcetines en

MI TIENDA. Sombrerería, 3 y 5

Se concede la libertad condicional, por una orden que publica la *Gaceta*, a los siguientes penados de la prisión central de Burgos:

Juan José Díez García, Francisco Blanco Cueto, Luciano Sánchez Eiras, Modesto Fondo Macías, Manuel Fondo Macías, Francisco García Fernández, Leopoldo Mesaña Fernández, Albino Blanco Pérez, José González Ugalde, Luis Yuste García y Miguel Ramos Morales.

En Burgos, aunque haga frío. No tiene muy sin cuidado. Pues lo pasamos muy bien y sin andar abrigados. Porque bebemos el vino San Roque Jerez Quinado.

Gran aperitivo tónico reconstituyente, de uso general, muy agradable.

Propietario: Tejada y Compañía (Sucesor). ARETA (Alava).

Representante de Burgos: don Luis Labán, Doña Jimena, número 16. Teléfono, número 1.940.

Representante de la provincia: don Luis González Valdizán, Llana de Afuera, 8, tercero.

GOBIERNO CIVIL

ENVIO DE FOLLETOS

Habiéndose recibido del ministerio de la Gobernación los folletos oficiales editados por el Gobierno, titulados "La revolución en Asturias", el señor gobernador ha ordenado que se proceda al reparto de los mismos por los pueblos de la provincia que anteriormente no hubieran recibido los ejemplares.

15 de Enero...

nuevos cursos de Taquí-meca, Teneduría, Caligrafía, Cálculo, Ortografía, Aritmética, etcétera. Honorarios módicos — Preparación sólida

Clases alternas de nueve mañana a diez noche.

Concepción 7, entresuelo izquierda. Burgos

¡¡Bachilleres!! ACADEMIA TECNICA.

UN RELOJ

práctico y de gusto, en todas clases y precios.

RELOJERIA GREDILLA

PLAZA MAYOR, 58

(Junto al comercio del señor Moliner)

"La Unión y El Fenix Español"



Seguros sobre la vida — Seguros contra incendios — Seguros contra accidentes Seguros de valores — Seguros de daños causados por motín, robos o pillaje

CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsadas

AGENTES EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS

70 AÑOS DE EXISTENCIA

Subdirector en Burgos y provincia:

LUIS GALLARDO

Oñetas: Progreso, 17, 1.º, derecha.

Teléfono: número 1.570

Si quiere saborear buena cerveza, exija

Cerveza "DAMM"

Depósito: CONFITERIA LASTRA

Fernandez-Villa Hermanos

BANQUEROS

PLAZA DE LA REPUBLICA, 6

(antigua Casa de Correos)

BURGOS

Casa fundada en 1872

CAJA DE AHORROS

Compra y venta de valores.

GIROS. — PAGO DE CUPONES

Compra y venta de monedas de ORO

Canjes

Renovaciones de cupones

Conversiones

Suscripciones a empréstitos

Cambio de billetes extranjeros.

Depósito de valores.

Caja fuerte de seguridad para custodia de valores y alhajas

En general toda clase de operaciones de Banco

Alfares Castellanos

Para conocimiento de los interesados, se anuncia que el pago del cupón número 25 de las obligaciones de la extinguida sociedad anónima Alfares Castellanos será satisfecho en la forma de contante, en las oficinas del señor Hijo de R. Giménez, calle de la Paloma, número 11, a razón de 15 pesetas por cupón, a partir del día 6 del próximo mes de Febrero.

Burgos 15 de Enero de 1933. — Izquierdo, Gonzalo y Gutiérrez, S. L.

Alcaldía de Burgos

Esta Alcaldía, de conformidad con la Comisión de Paseos, Caminos y Campos, y en cumplimiento de la condición séptima de las de carácter general aprobadas por las excelentísimas corporaciones municipal y provincial en las sesiones celebradas los días 4 y 9 del pasado mes de Diciembre, hace saber que el próximo sábado, día 18 del actual, a las doce horas, se procederá en la Casa Consistorial al arriendo mediante subasta por pujas a la llana, del edificio y terrenos de la antigua Granja Agrícola comprendidos entre el ferrocarril Santander-Mediterráneo, río Arlanzón y carretera de Valladolid, por haber quedado desierto el concurso que para dicho arriendo se celebró el día 11 de los corrientes.

Burgos 16 de Enero de 1933.—El alcalde.

Diario de Avisos

Notas religiosas

SANTOS DE MAÑANA

La Catedral de San Pedro en Roma, Volusiano, Leobardo.

Boletín Oficial

Extracto del número correspondiente al día de hoy:

Ministerio de la Gobernación.—Decreto, disponiendo que las próximas elecciones tengan lugar con arreglo al censo rectificado por virtud del de 5 de Noviembre de 1933.

Gobierno civil.—Circular llamando la atención de los alcaldes sobre el contenido del anterior decreto.

Declarando oficialmente extinguida la enfermedad de viruela ovina en Ruayas del Agua.

Junta provincial del Censo electoral.

Relación de los adjuntos y suplentes designados por las juntas municipales del Censo electoral para las elecciones que se celebrarán el día 10 de Febrero.

Registro civil

DEFUNCIONES

María Herrera Anáiz, de 58 años, Hermanitas de los Pobres.

Aureliano Hilafco Fernández, de Huérmeces, 51 años, Santa Doña 2.

Jesusa Cifrián Alzaga, de Santander, 45 años, Alvar-Fañoz 21.

Luisa Hernández Pardo, de Burgos, 72 años, Hospital de San Juan.

Asunción Casado Temiño, de Villanueva, 29 años, Hospital provincial.

NACIMIENTOS

Miguel Prieto Sáez, Ajá, Mirán Pérez, Julio Manzano Fernández.

Estado del tiempo

Estado general atmosférico de Europa, deducido de las observaciones de hoy:

La borrasca estacionada durante estos últimos días al Nordeste de las islas Azores, avanza rápidamente, situando su núcleo principal al Oeste de Galicia.

Ha aumentado la nubosidad en toda

España; dominan los vientos del tercer cuadrante en su mitad occidental. Llueve en la cuenca del Duero, región central; Extremadura, Oeste de Andalucía, Cantabria y Galicia.

Tiempo probable: Cantabria y Galicia, vientos fuertes del tercer cuadrante y lluvias. Mar gruesa en las costas occidentales gallegas.

Duero, centro; Extremadura y Oeste de Andalucía; vientos del tercer cuadrante y lluvias.

Resto de España, aumento de la nubosidad y algunas lluvias con vientos de dirección variable.

Temperaturas extremas: máxima, de 29 grados en Málaga, mínima, de 1 grado bajo cero en Vitoria.

Madrid, máxima, de 10,2 grados, mínima, de 4,3 grados.

Observaciones meteorológicas del Instituto

BAROMETRO

A las ocho de la mañana, 680,8.

A las seis de la tarde, 677,9.

TERMOMETRO

Máxima sombra, 9,4.

Mínima sombra, 3,0.

DIRECCION DEL VIENTO

A las ocho de la mañana, S.

A las seis de la tarde, SO.

PLUVIOMETRO

Día 16, lluvia en milímetros, 33,3.

Espectáculos

Espectáculos para hoy:

CAFE CANDELA-BAR

Début de la bailarina Teresita Aguilar y estrella de aires regionales Lolita Alázar.

Espectáculos para mañana:

PRINCIPAL

A las siete y media y diez y media, «Como tú me deseas».

COLISEO

A las siete y cuarto, «La marcha de Rakowzy».

AVENIDA

Compañía de espectáculos Rambal.

A las siete y cuarto y diez y media, «El cura de la aldea».

PUBLICIDAD

AVANCE

ANUNCIOS
CARTELES
DIBUJOS
CLICHÉS

PLAZA MAYOR, 18
TELÉFONO, 1266
BURGOS

URALITA

URALITA S. A. San Pablo, 5 BURGOS

CUBIERTAS
CIELORASOS
TUBERIAS
DEBAGUES
DEPOSITOS
REVESTIMIENTOS
ARRIMADEROS

TARIFA Anuncios económicos

Quince palabras, 60 céntimos. Cada palabra más, 5 céntimos. Pago adelantado.

El impuesto del Timbre a cargo de la Administración

ALMONEDAS

ALMONEDA urgente, de tres a cinco. San Juan, 41, segundo izquierda.

VENDO cama matrimonio moderna, en muy tallado. Espolón, 40; entresuelo izquierda.

ARRIENDOS

ARRIENDANSE unos 3.000 metros cuadrados terreno, centro población, propio industria, almacenes, parque recreos, amplia entrada. Informes; Puebla, 35, segundo.

SE ARRIENDAN habitaciones en «Frente Nueva», carretera de Santander. Informará: Julián Guerrero, tuberna Los Vadillos.

SE ARRIENDA casa calle del Emperador número 3, propia para industria; consta de planta baja, piso y amplios desvanes. Informarán, Calzados Emilián, Moneda, 4.

AUTOMOVILES

VENDO automóvil «Fiat» 501, cerrado, estado inmejorable. Comercio Viuda de Tomás Jiménez, Salas de los Infantes.

AUTOMOVILES usados, gestiona la compra o venta de éstos. Remítame características sinceras, y a ser posible fotografía para facilitar el trabajo. Acepte este servicio especial y quedará complacido. Palacios. Concesionario Ford, Burgos.

VENTA camioneta 10 HP., en buenas condiciones, muy barata. Garage Victoria.

COLOCACIONES

SE NECESITA sirviente formal, de regular edad, para caballero sólo. Dirigirse al secretario de Retuerta.

SE NECESITA matrimonio sin hijos, entienda de huerta. Inútil presentarse sin referencias. Informará Droguería Pérez Rueda, calle Santander.

SE NECESITA botones. Hotel Moderno.

MOLINERO práctico en piedras y cilindros se ofrece. Florencio de la Héra, en Villadiego.

HUESPEDES

PENSION completa económica, en familia para dos personas. Dirigirse: «El verdadero Riojano», Paloma, 54.

HUESPEDES: Se desean dos, pensión económica. Informes, San Lorenzo, 30, primero.

NODRIZAS

NODRIZA para casa de los padres, se necesita. «La Tesorería», casa Cristóbal Sáez, piso tercero.

AMA de cría, se ofrece para casa de los padres. Inmejorables referencias. Dirigirse, Marcelino Armentia, por Vitoria, Mensajera.

TRASPASOS

TRASPASO comercio con vivienda en la Plaza Mayor de Sedano. Informará, Toribio Gallo, en Sedano.

ESTUDIOS París. Próximo traslado al Espolón. Traspásase local de Cid 26, donde darán razón.

TRASPASO por poco dinero tienda de comestibles, buen sitio. Informarán, Ignacio Palacios, Almacén de Coloniales, Burgos.

VENTAS

SE VENDE una vaca holandesa, recién parida. Tratar, Café Buenos Aires, Briesca.

SE VENDE ternero y ternera, de buena raza. San Julián, 15, Moisés Martínez.

EQUIPO de radio, amplificación para reproducción de discos, apropiado para salón de baile. Informarán, Palacios, Concesionario Ford, Burgos.

VENDO una casa planta baja, 70 ovejas juntas, separadas, facilidades pago. Tratar, Cipriano Sáiz (Omagal).

VARIOS

SE DESEA aprovechar viaje camioneta vaya de Vacia a Logroño. Razón, teléfono 1.780.

Imprenta del DIARIO DE BURGOS

AVENIDA

TEATRO-CINE

Hoy jueves, a las diez y media
EXITO INMENSO DE LA COMPANIA DE GRANDES ESPECTACULOS

RAMBAL

Con la popular obra a gran espectáculo en un prólogo y seis actos

Magdalena, la mujer adúltera

Mañana, viernes, a las siete y cuarto y diez y media
DESPELIDA DE LA COMPANIA. Estupendo ESTRENO de la obra dramática a gran espectáculo, en dos partes y catorce capítulos, por F. HERNANDEZ y ENRIQUE RAMBAL.

EL CURA DE ALDEA

TITULOS DE LOS CUADROS: 1.º Las últimas palabras de una madre. 2.º Una esperanza menos. 3.º La boleta de alojamiento. 4.º El precio de la sangre. 5.º Olor a chamusquina. 6.º Los horrores de la guerra. 7.º Las sombras de los que fueron. 8.º Las rosas blancas. 9.º El agua en el suelo. 10. Un duelo a muerte. 11. Una noche en vela. 12. Una luz que se apaga. 13. Volvamos a la aldea.

Éxito personalísimo de RAMBAL

EL SABADO: A las siete y media y diez y media, magnífico ESTRENO en ESPAÑOL.

Un par de detectives

La mejor entre las mejores producciones de EDMUND LOWE y VICTOR Mc. LAGLEN, artistas de fama mundial.

EL DOMINGO: Un ESTRENO maravilla de maravillas EN ESPAÑOL.

El cardenal Richelieu

Es algo que parece imposible se haya podido realizar, por su interés, por su intriga, por su belleza, por su emoción y por la FANTASIA DE LUJO.

El cardenal Richelieu

Se ESTRENA en Burgos antes que en Madrid y en Bilbao ha constituido tan grandioso éxito, que los críticos y público la han designado como la superproducción más PRODIGIOSA de la temporada.

Coliseo Castilla

Mañana, a las siete y media, única función. Estreno de suma garantía. Excelente producción alemana

La marcha de Rakowzy

Drama apasionante. Un film de exquisita y suprema realización, interpretada por GUSTAW FROELICH y CAMILLA HORN.

La marcha de Rakowzy

Es una preciosa comedia que posee cuanto desea el espectador inteligente: interés, emoción y un prodigio de técnica y una interpretación perfecta.

El domingo: El acontecimiento de la temporada

Tres lanceros bengalíes

La película esperada y deseada por todos

Tres lanceros bengalíes

La grandeza de la epopeya. La emoción y el sentimiento de la novela. El ardor de la aventura y el atractivo de la realidad se unen en esta cinta inigualable, cuyos protagonistas personifican de modo insuperable el heroísmo, la alegría, la camaradería y la lealtad.

Tres lanceros bengalíes

Plena un reparto maravilloso: GARY COOPER, FRANCHOT TOME, RICHARD CROWMBELL, SIR GOY STADIG, MONTE BLUE y NATLIEN BURKE. EN ESPAÑOL.

Pronto: La película que sigue asombrando al mundo entero.

Las cruzadas

Un maravilloso film histórico-novelesco, dirigido por CECIL B. DE MILLE.

Teatro Principal

Mañana, a las siete y media y diez y media, se proyectará la gran superproducción Metro

Como tú me deseas

Encantadora comedia en la que la sin igual GRETA GARBO, encarna una vez más sus grandes dotes de artista, que hace de este film una verdadera maravilla.

GRAN FABRICA

de libros rayados y cajas de cartón

E. Martínez

Lain-Canvo, 12.-BURGOS

Mayores - Diarios - Copiadores Libros de botas cambiables rayados de todas clases

Encuadernaciones

Precios económicos

SEPA VD. QUE SE PUBLICARON Para 1936

LAS AGENDAS BAILLY-BAILLIERE MADRID

AGENDA DE BUFETE

DIETARIO

MEMORANDUM DE LA CUENTA DIARIA

AGENDA CULINARIA

AGENDA DE BOLSILLO CARNET

BLOC CALENDARIO DE MESA

LIBRENAS, PAPELERIAS Y BAZARES

de Calle BAILLY-BAILLIERE, número 10, MADRID

¡SOLICITE PROSPECTOS!

La Agencia de Publicidad **Avance**

Le informará gratuitamente sobre cualquier anuncio que le interese

Telefono 1266

CALLOS

Usando sólo tres días el patentado

UNGUENTO MAGICO

desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes.

Hay muchas imitaciones ineficaces.

En todas partes, 1,00 pesetas. Por correo, 2 pesetas.

Farmacia Puerto, Plaza de San Ildefonso, 6 MADRID

Aviso importantísimo

Se han puesto a la venta en las farmacias de esta población los famosos preparados SANA-TOS pastillas y jarabe, curan Asma y Bronquitis y calman la tos.

Bombas Siemens

para riegos, usos caseros e industriales.

PRESUPUESTOS SIN COMPROMISO

Siemens Industrial Eléctrica S. A.

Santiago, 29 y 31.-Teléfono 2.337 Valladolid

CAFE CANDELA BAR

(Antiguo Salón Parisiana)

Ofrece al público, en fiestas de tarde (7'30) y noche (19'30), espectáculos variados con ATRACCIONES DE VERDADERA SELECCION

DEBUTS

De la gran bailarina **LOLITA ALCAZAR**
TERESITA AGUILAR Verdadera estrella de aires regionales

Grandiosa presentación de la orquesta **CLWYNS**

NOTA: Todos los festivales y espectáculos que en esta sala se ejecuten son garantizados de cultura y moral.

"Fui UNA ESPOSA ABANDONADA"



Ma Pepito, a quien yo quería tanto, y que es, además, el papá de mis dos hijos adorados se iba desprendiendo de mí. Por las noches, se quedaba muy raramente en casa, y cuando se quedaba, se mostraba irascible / de muy mal humor conmigo. Una tarde, oír hablar... de la otra mujer. Me pareció que el corazón se me rompía, y cuando mi hermana Luisa vino a vernos, se contó toda mi pena. Me dió un consejo admirable. "La maternidad y las labores domésticas—me dijo—le han estropeado, sencillamente, la cara, Lola. A ningún hombre le gusta encontrarse en casa una mujer arrugada, aviejada y que parece cansada. Pero no te apures, pues conozco un medio rápido y fácil para suprimir todas esas arrugas y devolverte la piel clara, fresca y juvenil, que hará de ti una novia encantadora". Y me confió, entonces, su secreto, que consiste en emplear todas las noches, al acostarse, Crema Tokalon, Color Rosa, la famosa crema parisiense. Después de haberla probado, que dé sorpresa del cambio que me produjo, inmediatamente, en la piel. A las pocas semanas, todas mis arrugas habían desaparecido, y volví a recuperar mi aspecto juvenil. Ahora, mi Pepito me dice que está enamorado de mí más que nunca.

Era ella — la otra mujer

El secreto de la Crema Tokalon. Alimento de la Piel, Color Rosa, consiste en que contiene una substancia rejuvenecedora y natural, denominada Biocel, que se encuentra en todas las epidermis. Cuando la piel pierde el Biocel natural que tenía, se forman arrugas; cuando se le proporciona de nuevo el Biocel, las arrugas desaparecen. El Biocel, extraído ahora de animales jóvenes, con arreglo a la fórmula del Profesor Dr. Karl Stejskal, de la Universidad de Viena, está contenido en la Crema Tokalon, Alimento de la piel, Color Rosa. Empleándola todas las noches, al acostarse, todas las mujeres pueden suprimir rápidamente las arrugas, rejuvenescerse una piel ajada y aviejada, y parecer de 10 a 20 años más jóvenes. Se garantizan felices resultados; si no, se devuelve el dinero.

ALMACENES DE FERRETERIA

Hijo de Ruperto Jiménez

ESTUFAS.—Todas clases y precios

CALORIFEROS.—Gran surtido

COCINAS.—Fijas y portátiles

MAQUINAS DE PICAR Y EMBUTIR

Máxima garantía

Especialidad en toda clase de herramientas para

AGRICULTORES

Artículos todos en que usted encontrará las características necesarias para su consumo

Calle de la Paloma, 11

Teléfono 1315

Sucursal

Calle de Santander, 2

Teléfono 1843

SU PALADAÑ



ha de juzgar la agradable sensación obtenida por el siempre puro

Café "La Cartuja"

Ello se debe a la suprema calidad del producto y a la preparación especial y diaria a que se le somete lo que permite presentarle al consumo en inmejorables condiciones después de un tostado reciente y escrupuloso.

CAFE "LA CARTUJA"

Pídalo en ultramarinos y confiterías

TOSTADERO Y ALMACEN:

San Pedro de la Fuente (Procurador, 6)

Teléfono 1151

BURGOS

AVANCE

Casa Manguía. Plaza Mayor, 42

Primera casa en tejidos y confecciones para caballero, señora, jóvenes y niños

PAÑERIAS - SASTRERIAS - CALZADOS SEGARRA



TRAJES para mocetes todos los gustos, edad de 10 a 16 años a 30, 40, 50 60 y 70 pesetas.
TRAJES, pantalón nokel, desde 35 a 75 pesetas.

Estampas del cine

Imperio Argentina

(Ficha biográfica)

El verdadero nombre de esta gran estrella es el de Magdalena Nile del Río. Nació en Buenos Aires un 26 de mes de Diciembre. Antonio Nile era un excelente tocador de guitarra, y como tal acompañaba a Imperio Argentina cuando ésta era artista de varietés. Su padre nació en Gibraltar, y su madre, Rosario, era andaluza.

Llegó a España con sus padres cuando aún tenía dos años. Fijaron su residencia en Málaga. Desde su más tierna infancia, Magdalena sintió una decidida vocación por el baile, y siendo una niña que apenas sabía hablar, se ponía a dar pasos de baile, de su exclusiva invención y en cuanto oía cualquier clase de música.

Su vocación por el baile, y para el canto también, se manifiesta en cuantas ocasiones se le presentaron, llamando la atención de cuantos iban a ver a la artista precoc. De vuelta a Buenos Aires, la pequeña continuó dando muestras indudables de su afición y su talento para el canto y el baile hasta el punto que llamó la atención del empresario del Teatro de la Comedia, en Buenos Aires, y en este escenario fue donde hizo su primera aparición ante el público. Como la incipiente artista no tenía todavía nombre artístico, Pastora Imperio, que trabajaba en el mismo teatro, la bautizó con el nombre de *Petit Imperio*. Con este nombre recorrió en triunfo toda la América española.

Con su hermana Asunción, que también es ballarina, aunque no actúa hoy, llegó a España e intentó abrirse paso como artista de varietés. Se cambió el nombre artístico por el que usa en la actualidad: Imperio Argentina. Trabajó en algunos teatros de provincias. Su especialidad era cantar tangos, y esto ocurría en la época en que estas canciones hacían furor en España. En provincias consiguió estimables éxitos, pero la gran oportunidad surgió al contratarla Campúa para el teatro Romea, de Madrid, donde debutó con un éxito apoteósico y como máxima atracción del programa. Desde entonces el público la proclamó su favorita y su nombre es famoso en toda España.

Nunca había sentido vocación por el cine ni había pensado en actuar en él. Cuando trabajó en el teatro Romea, la vió el director Florián Rey, quien por aquellos días buscaba la protagonista de la versión muda de «La Hermana San Sulpicio». Florián la contrató para este papel y de este modo Imperio Argentina hizo su debut en el cine.

En todos los films en que ha tomado parte, lo ha hecho como protagonista, y sus títulos son los siguientes: «La Hermana San Sulpicio» (versión muda), «Crazones sin rumbo», «Los claveles de la Virgen». Sonoras: «El profesor de mi mujer», «Cinópolis», «Su noche de bodas», «Lo mejor es reír», «¿Cuándo te suicidas?», «Melodía de arrabal», «El novio de mamá», «La Hermana San Sulpicio», «Buenos días», «La casa es seria», «Remanza rusa», «Nobleza baturra». Sus próximos films son «La casa de la Troya», y «Morena clara», adaptación cinematográfica ésta última de la famosa comedia, que ahora se está rodando en Granada y Madrid bajo la dirección de Florián Rey.

Ha actuado con artistas de tanta fama como Ricardo Núñez, Valentín Parrrera, Miguel Ligeró, Pepe Romeu, Carlos Gardel, Carmen R. Moragas, Pepe Calle, Enrique Guitart, Enrique Vico, Mauricio Chevalier, Rosita Diaz, Pituisin, etc. etc.

Es alegre, dinámica, caritativa, especialmente con los artistas. Su carácter en el estudio se caracteriza por su prontitud de comprensión.

Está casada con su descubridor Florián Rey, y desde Abril de 1935 es madre de un precioso niño.

A Imperio Argentina, por su simpatía y condiciones artísticas, se le considera la primera estrella del cine español e indudablemente la más popular de todas ellas.

Estatura: 1,54 metros. Cabellos y ojos negros.

Psicología médica

Por Aurelio Pérez Martín

5.º Frios o hiposensibles.— Los individuos con este temperamento se distinguen generalmente por un predominio del cerebro sobre el corazón; de escasa sensibilidad, con una epidermis de paquidermo; poco escrupulosos; faltos de delicadeza y de probidad en el cometido de sus funciones sociales; sin esa nobleza de sentimientos humanitarios, que caracterizan a los del grupo anterior.

El ritmo psíquico es reflexivo, calculador, suelen ser buenos pensadores, sin vehemencias, ni desbordamientos fantásticos.

El concepto que tienen de su persona es de una valoración desmedida; con una pose aristocrática en el sentido de un soberbio engreimiento, que no les permite ceder, ni doblegar a la razón ni conveniencia de los demás; con más orgullo que don Rodrigo en la horca, una presunción insuperable y una gravedad vana y ridícula, que muchas veces raya en la fatuidad.

En el trato social son, por lo común, reservados; poco atentos y comunicativos con los demás y difícilmente adaptables a los distintos medios que la suerte o el destino les pueda deparar.

En las actividades de la vida práctica, en las profesiones y en las disciplinas técnicas y científicas, son enérgicos, tenaces, inflexibles, poco contemporizadores; dados a la sistematización y a la lógica; consecuentes consigo mismos, se someten sin esfuerzo a principios, reglas y preceptos invariables, que cumplen admirablemente; con un ideal inquebrantable en sus designios y sus hábitos y costumbres, se hacen persistentes y rutinarios.

Pocas aptitudes para las bellas artes; muchas para las ciencias.

En la política suelen tener un espíritu maquiavélico; el bien común no les interesa; van a lo suyo, a sus objetivos, a la consecución de sus planes, sin reparar en los medios, aunque éstos no sean siempre licitos y tengan que arrollar los intereses sagrados o, al menos, respetables de los demás.

Para ver encarnadas estas características en personajes de la vida real, no hay más que echar una ojeada un poco perspicaz por las páginas de la historia y de la política de todos los pueblos, y en ellas encontraremos prototipos de tiranía, que con su acostumbrada pertinencia se suelen atormentar a las poltronas del poder. Y en el seno de la sociedad, toparemos con esos

tiranos de su familia y de su profesión.

6.º Anestésicos o insensibles.— Este tipo puede adoptar distintas modalidades según la dotación de sus facultades mentales. Nos parece bien dividirlos, como hacen algunos tratadistas, en apáticos puros, activos e inteligentes. En general, son de una frialdad tajante y activa o de una inercia pasiva; incapaces de conmoverse a las más tiernas y dramáticas emociones, ni de encariñarse con nadie. Refiriéndonos ahora principalmente a los primeros, el ritmo psíquico es lento; no prestan la debida atención a las cosas; no son nada expresivos ni en su fisonomía ni en sus movimientos, que ejecutan torpemente, de palabra casi inibida, pobre y monótona. Sin embargo, cuando menos se espera y sin motivo aparente se suelen salir de sus casillas, dando lugar a bruscas e inadecuadas actitudes, o a una actividad transitoria sorprendente. Estimación de su persona, sin el natural amor propio, en los apáticos puros o con una ponderación excesiva en los demás.

En el trato social son hoscos, huraños, muy poco sociables, solitarios, intravertidos o autistas; aislándose del mundo exterior, se crean un mundo interno a su manera; se hacen inacordables, misántropos, enemigos de la sociedad; viven de espaldas a la vida real, ensimismados y mirando siempre hacia dentro.

En la vida práctica y en las profesiones, perezosos, indecisos, sin iniciativas en los primeros.

Sin embargo, este cuadro tan amargo cambia mucho, cuando desde pequeños se les somete a una educación esmerada. Imbuyéndoles la idea de un mejoramiento paulatino, un concepto sugestivo de sus deberes y de la dignificación del trabajo. Cuando disponen de una fuerte voluntad, el cambio se acentúa notablemente o más bien surge espontáneamente, pudiendo llegar a desarrollar una actividad insuspechada. Esta nueva modalidad del tipo llega al máximo en los que al mismo tiempo se hallan dotados de una inteligencia elevada, en cuyo caso, ya no les quedará en su déficit personal, más que la insensibilidad, que no es poco, porque ella representa por sí sola un sector esencialísimo de la integridad individual; seguirán con esa frialdad glacial, sin afectos y sin sentimientos, pero podrán llegar a ser personas útiles para sí mismos y para los demás. No esperamos nada o bien poco de ellos en el comportamiento altruista; nada en las acti-

vidades de las bellas artes; pero podrán llegar a ser grandes científicos, perfectos intelectuales, filósofos de altos vuelos, hasta verdaderos genios.

No faltan personalidades célebres pertenecientes a este grupo, aunque desde luego no es tan fácil dar con ellos como en los otros grupos. Para los que más se han destacado, tropezamos con la incertidumbre o inexactitud de sus biografías, hechas generalmente por sus amigos o admiradores apasionados o indulgentes o también por sus enemigos detractores, desfigurándose en ambos casos la autenticidad; aparte de que es muy raro que en las biografías se enfoque el asunto en el sentido que aquí lo hacemos. Schopenhauer debió de ser uno de esos hombres extraordinarios, pues según frase de Goethe era un hombre de una impasibilidad pasmosa, y efectivamente, así lo demuestra en su vida y en sus obras. Sin embargo, con su gran mentalidad se rebeló contra sus compatriotas filósofos de su época, haciendo de ellos una severa crítica, especialmente de Hegel; y asíéndose a los principios puramente Kantianos, forjó su famosa teoría de la voluntad absoluta, como principio único que anima todo el universo. No debió de andar muy lejos de este grupo el solitario de Koensberg Manuel Kant, calificado de apático en grado sumo, aunque sus biógrafos le pintan con tonos más claros.

VIDA RURAL

Castrillo de Solarana

UNA BODA DE CAMPANILLAS

En la iglesia parroquial de Castrillo de Solarana, se celebró el viernes 10 del corriente, el enlace matrimonial de la señorita Perpetua Barbadillo del Pozo, hija de los acaudalados labradores de dicho pueblo don Epifanio y doña Ignacia, con don Hipólito Izquierdo del Pozo, hijo de la señora viuda de Izquierdo, doña Felisa del Pozo, también acaudalada labradora de Solarana.

Bendijo la unión y dijo la misa de velaciones, el celoso cura párroco de Castrillo de Solarana, don Mariano Carro, actuando de padrino el inteligente médico de Solarana, don Alejandro de Blas Ruiz y de madrina, doña Eufrasia Bombin de Blas, distinguida señora del anterior.

Verificada la ceremonia religiosa, los novios se encaminaron al Juzgado municipal, seguidos de numeroso y selecto acompañamiento, y una vez en presencia del señor juez, se extendió el acta matrimonial, firmándola como testigos, don Alejandro de Blas Ruiz, médico como antes dijimos de Solarana, y don Jesús Ruiz Fernández, médico de Quintanilla del Agua.

Terminados estos actos, los numerosos invitados, principalmente la gente joven—después de reponer sus fuerzas con una abundante y bien servida comida, durante la cual reinó la alegría y buen humor por todas partes—se dedicaron a lucir sus habilidades en el baile hasta bien entrada la noche, y después de un descanso de dos horas, para dar fin a la suculenta cena que nos tenían preparada, la gente moza, con la alegría de sus años juveniles, recorrió una y otra vez el pueblo, no cejando descansar a sus vecinos con sus rondas y canciones. ¡Y así durante tres días! Son incansables estos castellanos viejos, lo mismo cuando con su traje de faena, apoyan sus manos en la maza y abren esas grietas a la tierra para sacar de ellas el pan para los suyos, que cuando con sus vestimentas de domingo quieren honrar a sus mozas con sus bailes y sus rondas.

Buena boda. Una boda de rumbo. Los vecinos de Castrillo de Solarana, no recordan haber presenciado otra vez más invitados, los cuales pasarían de ciento cincuenta. Entre éstos se veían gentes de Burgos, y de los pueblos de alrededor; Pineda, Giletruelo de Arriba, Cebreiro, Tordeles, Quintanilla del Agua, Puentedura, Quintanilla del Coco, Villalmanzo, etc. etc. Allí tuvimos el gusto de saludar a don José del Pozo, conocido labrador de Tordeles y abuelo del novio; a doña María del Pozo, abuela de la novia; al culto oficial de Correos en Burgos, don Graciano Peraita y señora, al alto empleado de Industrias eléctricas, también de Burgos, don Benito Vallejo y señora; a la lindísima señorita Cristina Casado, maestra de la «Fundación Fernández», en Quintanamaría; a las no menos bellas señoritas Piedad e Irene Sáez, de la Granja Tordeles (Villalmanzo); al campeonado alcalde de Quintanilla del Coco, don Mariano Barbero; al activo secretario municipal de Tordeles, don José Barbadillo; al incansable bailarín (por lo menos en esta boda) y simpático joven don José González del Pozo, afamado sastrero en Madrid, y tantos otros que no cito por no hacer interminable esta lista.

Enhorabuena al reciente matrimonio, que hacemos extensiva a sus familiares, y desde las columnas de este simpático DIARIO, les deseamos un sin fin de venturas y dichas en su nuevo estado.



Crónica judicial

POR USAR ARMAS SIN LICENCIA

En la causa procedente del Juzgado de Instrucción de Belorado, que se ha seguido contra Marcelino Ayala Pascual, se ha dictado sentencia por esta Audiencia condenándole como autor de un delito de tenencia ilícita de armas de fuego, a la pena de dos meses y un día de arresto mayor, a las accesorias correspondientes y pago de las costas causadas.

Señalamientos para mañana

Audiencia territorial
Pliefo procedente del Juzgado de Santander, seguido entre don Humberto Fernández Cervera y la suspensión de pagos Sociedad Anónima Torre e hijo, sobre tercería de dominio.

Audiencia provincial
Juicio oral procedente del Juzgado de Roa, seguido contra María del Pilar García Gonzalo, sobre falsificación.

La Solana de la Plata
Venta económica de hortalizas en la finca Camino de la Plata

LA CASA MAS SURTIDA Y QUE MAS ARATO VENDE EN BURGOS LAS CAMAS Y MUEBLES ES, SIN DUDA ALGUNA,

La Gran Bretaña

En esta casa se vende el sommier "NUMANCIA"

Quando necesite camas o muebles, antes de hacer sus compras en otra parte no deje de visitar este establecimiento, que tan conocido es en Burgos, no sólo por vender a precios baratísimos, sino porque todos sus géneros son de absoluta confianza.

Comprando en ésta irá perfectamente servido y ahorrará mucho dinero

Siempre grandes existencias Los últimos modelos

VEA EL NUEVO SOMMIER, TODO HIERRO, MODELO PATENTADO. ES MUY LIMPIO, FORTISIMO Y MUY ECONOMICO

La Gran Bretaña - Vitoria, 14 - BURGOS

Folleto del DIARIO DE BURGOS

EL HERRERO DEL CONVENTO

(De la Casa editorial Ma ucci, de Barcelona).

su esposa—indicó el caballero sonriendo irónicamente.

Aurora no respondió y se estremeció.

—Tiene otros amores—añadió Miguel de Valognes, maliciosamente.

Pásose pálida Aurora, pero no contestó.

El señor de Valognes se inclinó al oído de su compañero diciéndole:

—El conde nos trató con mucho desdén, ¿verdad? eso os juro que le ha de costar caro.

Y los tres se pusieron en marcha, no para dirigirse al bosque, sino para tomar el camino de Sully-la-Chapelle.

zures, Aurora, hija única y prima hermana de Luciano, llevaba un título bastante raro, en la nobleza francesa. Habíala hecho condesa en Baviera, en recompensa de los servicios prestados por su padre, servidor antiguo de la casa real bávara, y hacía muy pocos años que había regresado de Alemania.

Luciano y su madre la vizcondesa viuda de Mazures, habían ido a vivir al castillo de Beaurepaire en los comienzos del año 1781; hacía por tanto poco más de seis años. Era aquel mismo castillo de Beaurepaire que se incendiará el invierno anterior, es decir, al dar comienzo a esta historia, y del que no habían quedado más que las cuatro paredes. Los condes de Mazures, perecieron, según decían, con su hija única, entre las llamas. Alrededor de castillo, había un vasto dominio y éste

fué a parar como herencia a manos del vizconde y al caballero de Mazures, hermanos del difunto. El vizconde murió dejando una viuda y un hijo, y éste era el que más adelante debía llamarse el conde Luciano de Mazures.

El caballero que, como hemos dicho, había estado mucho tiempo al servicio de Baviera presentóse en la misma época, y acompañado de su hija, a recoger su parte de herencia. Todos eran extraños al país porque el conde difunto había comprado el castillo de Beaurepaire y sus dependencias en el año que precedió al misterioso incendio de que dimos cuenta. La viuda del vizconde y su hijo obtuvieron el castillo y el caballero de Mazures, que era un cazador acérrimo, mandó construir un apeadero en la linda misma del bosque. Por más que las tierras de Beaurepaire fuesen muy extensas y estuviesen tasadas en más de un millón, corrió por entonces el rumor de que los herederos del noble muerto entre las llamas, habían experimentado grandes decepciones, y que en vano buscaban una arquilla de hierro, que según ellos, debía encerrar grandes cantidades en billetes, pero el tiempo fué apagando poco a poco todos esos rumores, y en la época en que se desarrolla esta narración, los representantes de las dos ramas de la familia Mazures, gastaban gran tren y estaban muy bien vistos en toda la provincia.

Aurora era sobre todo la que enca-

renaba los corazones con su belleza atrevida, sus aficiones un tanto varoniles, su espíritu satírico y sagaz, y más de un hidalgo de los alrededores suspiraba al decirse, que, desde hacía algún tiempo circulaba el rumor de que muy en breve la hermosa amazona cambiaría su título de condesa bávara por el de condesa francesa al casarse con su primo Luciano de Mazures. Había no obstante en esas tres existencias llevadas a la luz del día, como una nebulcilla, como un punto negro lleno de misterio.

Luciano iba con mucha frecuencia a la Billardière, que así se llamaba el castillo construido por el caballero y Aurora, con más frecuencia aún a Beaurepaire; empero ni la madre de Luciano ni el caballero se veían nunca y evitaban con cuidado el encontrarse y si alguna vez les ocurría esto, saludábanse con mucha frialdad y como si fuesen dos extraños. Aparte de esto se llevaba una vida muy alegre en los dos castillos. Luciano invitaba a mucha gente a sus cacerías, y hasta la última primavera, no hubo nadie más alegre ni que más apesadumbrado a la vida que él y los aldeanos le adoraban tanto como odiaban a Aurora, que era orgullosa y altanera. Hacía, sin embargo, algunos meses que había cambiado por completo el carácter del conde; su alegría trocóse en melancolía y su ardorosa afición a la caza, parecía como que cedía su lugar a preocupaciones mucho más graves. Se mostró más frío y reservado con su prima hasta entonces compañera inseparable de sus alegrías. Aurora, a la que todo el mundo hablaba de amor, dedujo que a Luciano, al hacerse hombre, le impresionaba de una manera extraordinaria su belleza soberana y que la amaba con pasión. La condesa de Mazures había, por su gusto, jugado con ese amor, lo mismo que un gato con un ratón, porque resignada desde hacía mucho tiempo a ser esposa de Luciano, y acostumbrada a verle plegrarse ante ella no le profesaba gran estimación, juzgándole débil e ingenuo, proponiéndole someterle a la más opresora esclavitud al día siguiente de su casamiento, y fácilmente se comprenderá cuán grande fué su asombro al observar que de pronto Luciano no se plegaba a sus caprichos. El esclavo se rebelaba y se atrevía a hablar alto.

La cólera que en aquellos momentos se apoderó de Aurora, figurósele a los señores de Beaulieu y de Valognes que era de buen augurio. Era estos dos hidalgos de las cercanías, muy enamorados ambos de Aurora, y que aprovecharon con gusto la ocasión de hacerse a costa de Luciano. El más inteligente de los dos, la cabeza mejor organizada, como se dice hoy, era, sin duda alguna, el caballero Miguel de Valognes. Era éste, un hombre tallado a los hércules, con cabello rojo, rostro flemático y ojos azules sin brillo. La

sangre fría de que estaba dotado, hacía que fuese un gran tirador, y ese mérito le valió la amistad de Luciano.

Después de marcharse éste, Aurora roja de vergüenza y de despecho, espoleó su caballo, fugándose con mano febril, tanto que el noble animal, incomodado con tan injusta corrección, se arrancó a la carrera dejando muy atrás a los pacienzudos percherones de los dos caballeros de provincia que, sin embargo, los espolearon sin compasión.

—A fe mía, querido—dijo Valognes volviéndose a medias en la silla—, creo que la condesa acabará por detenerse, al menos lo supongo, pero quererla seguir es inútil, porque nuestros caballos están rendidos.

—Es cierto—respondió el señor de Beaulieu.

—Y puesto que nos deja solos, si queréis podemos aprovechar la coyuntura.

—¿Qué queréis decir?

—Que podemos hablar.

—¡Ah!—exclamó el señor de Beaulieu que no comprendía nada aún.

—Juguemos a cartas vistas, barón—dijo Valognes.

—Es lo que deseo.

—¿No estás enamorado de la condesa?

—Locamente enamorado, caballero.

—Lo mismo que yo, barón.

—¡Ah! ¿De veras?—dijo el barón mirando de soslayo a su compañero.

Cultive a placer sus fincas

Sólo lo conseguirá con arados de verdadera TRIPLEX

“EL TIGRE”

No pega la tierra

Economiza tiempo dinero y esfuerzo

Un tipo para cada labor

Véalos en

Casa Griguelmo

Pablo Iglesias, 6 y 8.--BURGOS

AVANCE

GRAN TINTORERÍA Masip

Fábrica Paseo de los Vadillos

DESPACHOS: PLAZA DE VEGA, 19 LAIN-CALVO, 31

Teléfono 1741